

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4

Москва
2013

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Рождество Христово — <i>К. В. Сомов</i>	5
«Пойдем в Вифлеем...» — <i>В. Г. Куликов</i>	11
Пришел Примиритель — <i>В. Ф. Фаррап</i>	14
«Величит душа моя Господа» — <i>В. Г. Куликов</i>	20
Две лепты вдовы — <i>Е. Берсье</i>	24
Воля Божия — <i>Виктор Рягузов</i>	28
Путь к чистоте сердца и святости жизни — <i>В. И. Лебедев</i>	32
Беседа о супружестве — <i>Иоанн Златоуст</i>	42
«Сын Человеческий пришед найдет ли веру на земле?» — <i>Н. И. Епинин</i>	48

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Ночь на Рождество — <i>В. Соловьев</i>	51
И вижу: тихая звезда... — <i>К. Фофанов</i>	51
Кто говорит, что одинок... — <i>А. Коринфский</i>	52
К Тому, Кто любит вас безмерно... — <i>А. Н.</i>	53
Ты в жизни скорби и мучений... — <i>К. Р.</i>	53

СООБЩЕНИЯ

Поздравление с юбилеем: <i>Заочным Библейским курсам — 45 лет;</i> <i>Московской Богословской семинарии — 20 лет</i>	54
Билли Грэму — 95 лет.....	56
Нам пишут	58
Праздники на 2014 год	61
Содержание журнала «Братский вестник» за 2013 год	62

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru
Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

**Сердечно поздравляем вас со светлым и радостным
праздником Рождества Христова!**

Рождество Христово — это воплощение Бога на земле, принявшего образ человека. Это событие изменило весь ход истории человечества.

В ту незабываемую ночь ангелы провозгласили: «...ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 11. Мы благодарим Бога за то, что Он помиловал нас во Христе Иисусе, Который Кровью Свою «приобрел вечное искупление» — Евр. 9, 12. Иисус Христос, разрушивший преграду и «упразднив вражду Плотию Свою» посредством креста, примирил нас с Богом и через Него мы «имеем доступ к Отцу, в одном Духе» — Ефес. 2, 18. И теперь мы можем обращаться к нашему Господу, и Он слышит наши молитвы, и отвечает на них по Своей воле благой, угодной и совершенной. Христос живет в наших сердцах, и потому мы радуемся и веселимся.

Осознавая величайшее дело нашего искупления и милости Божией к нам, мы исполняемся восторгом и ликованием, и наши сердца полны благодарностью и хвалой нашему Спасителю.

С радостью мы поем:

*«Да будет Отцу Всеблагому хвала,
Господня любовь нас от смерти спасла!
Аллилуйя, честь и слава,
аллилуйя вовек!
Аллилуйя, честь и слава,
Бог с нами, аминь!»*

Что бы ни происходило вокруг нас, мы знаем, что Господь с нами. Он никогда не оставит нас. Слово Божие говорит, «что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» — Рим. 8, 38-39.

Поэтому будем радоваться в праздник Рождества и молиться о том, чтобы присутствие Христа в нашей жизни явилось свидетельством для окружающих, и они смогли уразуметь и принять любовь Божию.

Будем радоваться каждый день, и пусть вся наша жизнь будет неумолкаемой хвалой нашему Искупителю Христу! Он достоин принять славу и честь, ибо «был заклан, и Кровию Свою искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа, и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему» — Откр. 5, 9.

Да благословит всех нас Господь Своим присутствием и да наполнит благодатью сердце каждого из нас.

С Рождеством Христовым и наступающим Новым годом!

С любовью во Христе
редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
– 1 Кор. 1, 23

Рождество Христово

Праздник Рождества Христова является великим христианским праздником, когда мы отмечаем приход в наш мир Иисуса Христа – Бога в человеческой плоти.

Весь Ветхий Завет полон пророчеств о приходе Христа на землю. О Христе пророчествовали не только иудейские пророки, жившие среди народа, верующего в Единого Бога. Перед нами древнейшее пророчество о пришествии Христа язычника Валаама, которого в данном случае Бог взял в Свое орудие: «Вижу Его, но ныне еще нет; зрю Его, но не близко. Восходит звезда от Иакова и восстает жезл от Израиля» – Чис. 24, 17. А вот пророческие слова Иова, который не был иудеем и жил среди язычников: «А я знаю, Испкупитель мой жив» – Иов. 19, 25.

Что же касается иудейских пророков, то все они прямо или аллегорически пророчествовали о пришествии на землю Мессии (Христа). Мессия – это иудейское слово и означает оно «Помазанник»; Христос – это греческое слово и тоже означает «Помазанник».

Особенно ярко о Рождестве Христовом пророчествовал за семьсот лет до Его рождения на земле пророк Исаия. Причем он пишет так, как будто это рождение уже совершилось: «Младенец родился нам; Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира» – Ис. 9, 6. Исаия пророчествует, что в лице этого Младенца на землю придет Бог крепкий и Отец вечности. А вот еще пророчество Исаии: «Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет, и родит Сына, и нарекут имя Ему: Эммануил» – Ис. 7, 14. Слово «Эммануил» означает: «С нами Бог».

Сам Христос пророчествовал через пророка Исаию о цели Своего предстоящего рождения на земле: «Дух Господа Бога на Мне, ибо Господь помазал Меня благовествовать нищим, послал Меня исцелять сокрушен-

ных сердцем, проповедовать пленным освобождение и узникам — открытие темницы, проповедовать лето Господне благоприятное и день мщения Бога нашего, утешить всех сетующих» — Ис. 61, 1-2.

Пророк Даниил в своем пророчестве уточняет время, когда должен прийти Христос на землю, дабы совершить искупление всех уповающих на Него и освободить их от плена греха: «Итак знай и разумей: с того времени, как выйдет повеление о восстановлении Иерусалима, до Христа Владыки семь седьмин и шестьдесят две седьмины» — Дан. 9, 25. Бог через пророка Михея точно указывает и город, в котором родится Христос: «И ты, Вифлеем — Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиними? из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле, и Которого происхождение из начала от дней вечных» — Мих. 5, 2.

Ожидание пришествия Мессии было не только у верующих иудеев. Это ожидание было и у тех людей, которые хотя и не знали истинного Бога, но умом своим и сердцем искали истину. Великий мыслитель древности Платон писал: «Мы будем ждать того, будь это Бог или Богом вдохновенный человек, который научит нас нашим религиозным обязанностям и снимет повязку с наших глаз».

Посмотрим, что представлял из себя мир и, в частности, Палестина в то время, когда Христу надлежало родиться на земле.

Все события, происходившие в мире перед рождением Христа на земле, подготовили почву для Его пришествия в мир и для распространения Его учения. Римляне покорили почти все страны тогдашнего мира, объединив их в единую Римскую империю, стерев все границы между государствами, они, сами того не ведая, создали все условия для быстрого распространения христианства по всему тогдашнему миру. С особой ненавистью римляне относились к евреям. В Палестине часто вспыхивали народные волнения; желая ослабить еврейский народ и разрознить его, римляне в принудительном порядке сгоняли многих евреев с родной земли, расселяя их среди других народов. И многие из этих евреев говорили язычникам, среди которых они жили, о рождении в скором времени на земле Мессии.

В то время, когда Христу надлежало родиться на земле, на римском престоле был кесарь Август. Во всех же оккупированных римлянами странах были римские наместники, контролировавшие местных правителей, дабы они не проводили антиримской политики.

Во дни рождения Христа в Иерусалиме на престоле был царь Ирод Великий. Он не был чистокровным иудеем, на иудейский престол он попал обманным путем и не без содействия римлян. Захватив власть, он боялся

потерять ее и всюду подозревал измену. Он превратился в маньяка, заливая кровью все вокруг себя и находя наслаждение в созерцании убийств. Он казнил всех неугодных ему членов синедриона, приказал утопить первосвященника Аристовула, и сам любовался этим зрелищем. Заподозрив свою жену Мариамну в измене, приказал задушить ее. По его приказанию были убиты его родные сыновья Александр, Аристовул и Антипатр, которых он подозревал в намерении свергнуть его с престола. Он казнил своего дядю Иосифа, дядю своей жены Антигона, своего тестя Александра и свою тещу Александру. Его брат Ферор и сын Архелай, впоследствии вступивший на престол, бегством спаслись от угрожавшей им казни. Иудейский историк Иосиф Флавий называет его безжалостным чудовищем.

Палестина во времена Христа делилась на две части: Иудею и Галилею. Иудея была населена исключительно одними евреями, строго придерживавшимися иудейской религии, а в Галилее было смешанное население: наряду с евреями там жили арабы, финикийцы, а также и греки. Греческий язык был весьма распространен в Галилее.

Главной религиозной святыней иудейского народа был Иерусалимский храм, построенный на горе Сион в столице иудейского государства иудейским царем Соломоном в 1004 году до Рождества Христова. Это было величественное сооружение из мрамора, золота и ценных пород дерева. Спустя 417 лет Иерусалимский храм был до основания разрушен вавилонским царем Навуходоносором. В течение 71 года на месте, где раньше стоял величественный храм, были развалины. Затем иудейский царь Зоровавель в 516 году до Рождества Христова восстановил разрушенный храм, но у Зоровавеля не хватило средств восстановить храм в прежнем блеске и величии. И вот через 515 лет, перед самым Рождеством Христовым, иерусалимский храм был реставрирован Иродом Великим, который занялся подобным «богугодным делом», надо полагать, отнюдь не из религиозных соображений, а из желания увековечить свое имя в истории иудейского народа.

Храм, реставрированный Иродом, по своему блеску и величию ничем не уступал первоначальному храму, который был построен за тысячу лет до этого царем Соломоном. Все иудеи, как жившие в Иудее, так и жившие в других местах, совершали паломничества в Иерусалим. Величественные богослужения в Иерусалимском храме происходили ежедневно. Сотни агнцев пригонялись в храм для принесения в жертву за грехи, как это предписывал закон Моисеев. И эти закалаемые агнцы должны были прообразно говорить об Агнце Божием Иисусе Христе, Который должен прийти на землю и совершить великое дело искупления.

Были среди иудеев искренние верующие, глубоко изучавшие Библию, верно понимавшие цель пришествия Мессии и всем сердцем ожидавшие Еgo. Но большинство же иудеев, хотя и ожидали Мессию, но неверно Его представляли. Значительная часть иудеев была заражена национализмом, они считали себя высшейнацией, призванной Самим Провидением вершить судьбы мира. Они ждали такого Мессию, Который освободил бы их от римского ига и превознес бы их пред всем человечеством. Они выпускали из поля своего зрения все библейские пророчества, говорящие о страданиях Мессии (Христа). Неудивительно поэтому, что они отправили Христа на крест, ибо не такого Мессию они ждали.

Остановимся на некоторых деталях рождения Христа на земле.

Христос родился в 750 году от основания Рима. Наше же летоисчисление идет от Рождества Христова. Мать Христа Мария и Его нареченный отец Иосиф жили в городе Назарете. Но вот римский кесарь Август повелел сделать перепись по всей Римской империи. Каждый должен был пройти перепись не по месту жительства, а по месту происхождения своих родителей, своих предков. Поэтому Мария и Иосиф, которые оба были родом из Вифлеема, пошли в этот городок для переписи.

Город был переполнен людьми, пришедшими на перепись, и Марии с Иосифом нигде не нашлось места для ночлега. Им пришлось разместиться в хлеву для скота. Этот хлев находился в одной из пещер, которых так много в известняковых скалах Палестины.

И в это же время, в момент рождения Христа, пастухи, стерегущие стада на полях Вифлеемских, видят ангелов и слышат ангельское пение, возвещающее о рождении Мессии. Этим явлением ангелов было отмечено величайшее и беспримерное событие в истории человечества — воплощение Бога на земле.

Обратим еще внимание на восточных мудрецов (волхвов), о которых сказано, что они увидели звезду на небе и решили, что эта звезда возвещает рождение царя Иудейского. Кем были эти волхвы? По всей вероятности, это были звездочеты-астрологи, которыми был так богат Древний Восток. Астрологи, изучая расположение звезд на небе, пытались связывать с ними события, происходящие на земле. Увидев на небе явление, которого ранее не наблюдали, они направили свои стопы в Палестину, где в это время родился Христос.

Почему они направились именно в Палестину? Мы уже говорили о том, что иудеи, жившие среди других народов, говорили всем о скором пришествии Мессии Израиля. Кроме того, эти восточные звездочеты, очевидно, хорошо знали пророчество древнего восточного мудреца Валаама: «Вижу

Его, но ныне еще нет; зрю Его, но не близко. Восходит звезда от Иакова и восстает жезл от Израиля» — Чис. 24, 17.

Прибыв в Иерусалим, волхвы произвели там переполох своими распросами о родившемся царе Иудейском. Больше всех обеспокоился царь Ирод, который страшно боялся потерять свой престол. Ирод не ожидал Искупителя; он предполагал, что Мессия должен быть всего лишь земным царем, который может отнять у него трон. Узнав от книжников, что по пророчеству Мессии должно родиться в Вифлееме, он приказал истребить там всех младенцев от двух лет и ниже. Но Тот, Кого Ирод намеревался уничтожить, остался невредимым, ибо Ирод не в силах был отменить волю Божию: Иосиф и Мария, получив во сне откровение, покинули Вифлеем и бежали из Иудеи в Египет, где пребывали до смерти Ирода.

Из четырех евангелистов обстоятельно рождение Христа описывают два евангелиста: Матфей и Лука. Евангелист Матфей в своем Евангелии пишет о волхвах, об избиении младенцев в Вифлееме и о бегстве Иосифа и Марии с Младенцем Иисусом в Египет. Евангелист Лука в своем Евангелии пишет о переписи в стране, рождении Христа в пещере для скота, о явлении ангелов пастухам Вифлеемским и о принесении Младенца Иисуса по иудейскому обычанию в Иерусалимский храм. Евангелисты Матфей и Лука дополняют один другого. То, о чем умолчал один, описывает другой.

В какой же последовательности происходили события, связанные с Рождеством Христа?

Христос рождается в пещере для скота, где Иосиф и Мария разместились на ночлег. В этот же момент пастухи на полях Вифлеемских видят явление ангелов и спешат в Вифлеем увидеть родившегося Младенца, о Котором им возвестил ангел. Мария с Иосифом и Младенцем пока остаются в Вифлееме, где им сердобольные люди предоставили кров. Через некоторое время они направились из Вифлеема в Иерусалим, дабы представить Младенца перед Господом в храме, как предписывал закон Моисеев. Здесь, в храме, старец Симеон изрек пророчество о Младенце. Из Иерусалима они вернулись в Вифлеем, чтобы затем следовать в свой город Назарет. Здесь же в Вифлееме их застали волхвы, разыскивавшие их для поклонения родившемуся Младенцу. Сразу же после ухода волхвов, получив откровение, Иосиф и Мария с Младенцем Иисусом бегут в Египет, а в Вифлееме в это время начинается избиение младенцев.

В своем пророчестве о Младенце старец Симеон сказал, что Он будет предметом пререканий (Лк. 2, 34). Эти пререкания вокруг личности Христа продолжаются вот уже более двух тысяч лет.

По мнению еврейских раввинов настоящий Мессия еще не пришел, и они продолжают ждать Его.

В священной книге мусульман — Коране — Иса ибн Мариам (Иисус сын Марии) считается лишь одним из пророков Аллаха (Всевышнего).

Были и есть люди, которые преклоняются перед Христом, как перед величайшим Учителем нравственности, но не признают в Нем Бога. Такого мнения придерживался и великий русский писатель Л. Н. Толстой. Были и есть также люди, которые считают Христа мифической (выдуманной) личностью.

Кстати сказать, мы не можем пройти мимо такого факта, что современник Христа, иудейский историк Иосиф Флавий умалчивает о Нем. Он, как и все иудеи, ждал не такого Мессию; в его глазах Христос был самозванцем, увлекшим за Собой немало людей, и он предпочел о Нем умалчать, не находя веских доводов для опровержения учения Христа. Противники Христа умалчивали о Нем и о Его учении до тех пор, пока оно не распространилось по всем странам тогдашнего мира. Тогда от тактики умалчивания они перешли к тактике яростного поношения Христа и Его учения.

Мы относимся к тем людям, которые осознали себя грешниками и увидали во Христе Бога и нашего единственного Спасителя. Мы отдали Ему наше сердце, и Он, войдя Духом Своим в наше сердце, дал нам право на разделение с Ним Его лучезарной славы. Наши сердца полны благодарности Ему.

Пусть же волхвы, пришедшие на поклонение Младенцу Христу, будут для нас примером. Волхвы принесли три вида даров: золото, ладан и смирну. Золото как царю, ладан как Богу и смирунку как человеку.

И мы видим во Христе Царя грядущего Царства, Бога Всевышнего и Прекраснейшего из сынов человеческих. Наше благодарное сердце горит желанием славить Христа нашими мыслями, нашими словами и нашими делами.

K. B. Сомов

«Пойдем в Вифлеем...»

«Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чём возвестил нам Господь» — Лк. 2, 16.

Мы находимся на полях Вифлеемских в тот момент, когда ангел Господень окончил свою краткую, но такую великую и радостную весть, и когда смолкло славословие ангельского хора: «слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение». Но пастухи все еще находились в восторженном состоянии, испытывали особый подъем духа. Они были в изумлении и готовы были пойти на край земли, чтобы пережить, увидеть и услышать еще раз то, что они видели и слышали только что. Им врезались в сознание слова: «ныне родился вам Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях». Это был верный и единственный в своем роде знак, какого не было прежде, и не будет никогда впередь.

Господь и теперь дает людям верные знаки. Для ученого — это удивительные законы мироздания, для музыканта — способность слышать звуки и мелодии, которые не слышат другие, для поэта — необъяснимое вдохновение, для других — внутренний голос, эта ничем неутолимая тоска о вечном, небесном. Философ Эммануил Кант говорил: «Две вещи удивляют меня: звездное небо над головой и внутренний закон во мне». И как сказал Блаженный Августин: «Ты создал нас для Себя, и сердца наши мятутся, пока не успокоятся в Тебе».

Повторяем, пастухи были готовы пойти на край земли, и они поспешили, побежали... Ах, как это передает их настроение! И, забегая вперед, скажем — они были вполне вознаграждены: «И поспевши пришли, и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях».

И когда они пришли на место и увидели Младенца, лежащего в яслях, тогда им стало все ясно. Перед ними был обыкновенный и в то же время Необыкновенный Младенец — Иисус Христос! Он соединил в Себе небесное и земное. От Него исходило необъяснимое излучение, сияние славы. И все увиденное и услышанное наполняло их сердца славой и хвалой Господу.

Евангелист Лука повествует: «И возвратились пастухи, славя и хваля Бога за все то, что слышали и видели, как им сказано было» — Лк. 2, 20.

Младенец вырос и стал Мужем совершенным, и что более важно, остался, несмотря на все искушения, чистым, светлым и святым. И этого было бы достаточно, чтобы приносить Ему поклонение и высокое почитание. Но Он сделал много больше. Он стал жертвой умилостивления за грехи наши — за твои и мои согрешения. Он подъял на Себе все грехи мира, чтобы всякий уверовавший в Него и принявший Его жертву, не погиб, но имел жизнь вечную (Ин. 3, 16).

Факт Рождества Иисуса Христа стал достоянием истории. Но как тогда для пастухов, так и сейчас для богословов с новой силой встает вопрос: что случилось тогда на полях Вифлеема, в результате чего благодарное человечество не пожелало вести прежнее летоисчисление, но приняло новое?!

Прежде всего, произошло исполнение древнейшего мессианского пророчества: «...приидет Примиритель, и Ему покорность народов» — Быт. 49, 10. И Он пришел. А если бы Он не пришел, по словам Б. Паскаля, люди загрызли бы друг друга, и жизнь превратилась бы в ад.

Рождество Иисуса Христа ознаменовало исполнение еще одного пророчества: «Жертвы и приношения Ты не восхотел; ...всесожжения и жертвы за грех Ты не потребовал. Тогда я сказал: вот, иду; в свитке книжном написано о мне: Я желаю исполнить волю Твою, Боже мой, и закон Твой у меня в сердце» — Пс. 39, 7-9. Апостол Павел написал об исполнении этого ветхозаветного пророчества: «...Христос, входя в мир, говорит: «жертвы и приношения Ты не восхотел, но тело уготовал Мне» — Евр. 10, 5.

Для искупления людей от греха необходимо было воплощение безгрешного Сына Божия. Грех первых людей и всех последующих был совершен во плоти, и искупить грех можно было только во плоти. И потому, пишет апостол Павел: «Бог послал Сына Своего в подобии плоти греховной в жертву за грех и осудил грех во плоти, чтобы оправдание закона исполнилось в нас, живущих не по плоти, но по духу» — Рим. 8, 3-4. Лучше сказать невозможно.

Но разве нельзя было иным способом спасти человеческий род? Другого пути не было.

Для того, чтобы совершить искупление необходимо было, чтобы Спаситель имел тело, подобное нашему, чтобы Он чувствовал боль от гвоздей; чтобы имел душу, подобную нашей душе, чувствующей всю боль от злословий и унижений, и потому Христос должен был воплотиться.

Но, скажут некоторые, Он мог бы принять тело зрелого человека. Но, как бы отвечая совопросникам века сего, апостол Павел пишет: «...когда

пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных» – Гал. 4, 4-5.

Подчеркиваем: «подчинился закону», в том числе и закону рождения, роста и развития. Иисус Христос прошел все этапы человеческого бытия: рождение, рост и смерть.

И все же, объясняя в посланиях значение прихода в мир Спасителя мира, апостол Павел в конце своих дней вынужден был признать, что воплощение Сына Божия остается тайной. И в одном из своих последних посланий он писал: «И беспрекословно — великая благочестия тайна: Бог явился во плоти, оправдал Себя в Духе, показал Себя Ангелам, проповедан в народах, вознесся во славе» – 1 Тим. 3, 16. Не только апостол Павел, но и ангелы не постигают всего, что произошло там и тогда. Они «желают приникнуть» в эту тайну (1 Пет. 1, 12).

И будучи не в состоянии постичь всего, мы склоняемся перед этой великой тайной воплощения Бога и радуемся радостью неизреченной и преславной.

И если нам открыта истина, что Господь Иисус Христос пришел спасти грешников, из которых я первый, то этого вполне достаточно, чтобы получить прощение и жребий с освященными и жизнь будущего века.

Дорогой читатель, любезный друг! Покайтесь в своих грехах, примите в свое сердце Христа Спасителя. Пусть Он родится и в вашем сердце! Верьте и молитесь Господу. И Он примет вас, как принял некогда отец своего блудного сына. И тогда вы будете иметь радость совершенную в Нем и получите спасение своей бессмертной душе.

Пусть радость Рождества Господа Иисуса Христа превзойдет все наши печали, ибо это радость глубокая, высокая и ничто во всей вселенной не может одолеть ее.

В. Г. Куликов

Пришел Примиритель

Вифлеемские ясли

«И родила Сына Своего первенца, и вспеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было места в гостинице. В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. Вдруг предстал им Ангел Господень... и сказал им Ангел: не бойтесь; я возвещаю вам великую радость... ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 7-9.

Кажется, в ту ночь должны бы развернуться небеса, оглашаемые величественным словословием светозарных певцов; и звезды, и пасущиеся стада, и слияние света и звуков в ночной тишине, и восторг верующих сердец — все эти краски для дивной, небесно-чудной картины. Но краткое и трогательное повествование евангелиста не говорит нам, что пение ангелов было слышно кому-нибудь еще, кроме пастухов, которые в ту ночь находились на том самом поле, где Руфь, пропраматерь Спасителя, собирала колосья, и Давид, меньший из братьев многочисленного семейства, пас овец отца своего.

«...и внезапно», — прибавляет евангелист, рассказывающий об обстоятельствах вечно памятной ночи, когда при неведении мира, не сознававшего близости пришествия своего Избавителя, родился Христос, — «явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение» — Лк. 2, 13-14.

«...пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь» — Лк. 2, 15, сказали друг другу пастухи, когда пение ангелов уже замерло в тишине звездной ночи.

Им нужно было подняться на холм и пройти по залитым лунным светом садам Вифлеемским, прежде чем дойти до вершины серого хребта, на котором стоит сам городок Вифлеем. На самой вершине стояла гостиница или так называемый хан. Хан или караван-сарай сирийской деревни — это низкое, часто одноэтажное здание, построенное из нетесаного камня. Оно обыкновенно состоит из четырехугольной загороди, в которой скот можно оставлять на привязи на ночь, и сводообразного помещения для путешественников. Ливан или выстланный пол этого помещения ступени на три поднимается над уровнем

двора. Большой хан, вроде того, например, развалины которого можно видеть в хане Миньех на берегу озера Галилейского, вероятно имел в себе несколько таких помещений, которые в действительности представляют собою небольшие, низкие комнаты без лицевой стены. Понятно, что они, вследствие этого, совершенно открыты, все что в них делается видно всем, находящимся в хане. В них нет самой необходимой и обыкновенной мебели. Путешественник должен сам иметь свою подстилку, на которой он, сидя со скрещенными ногами, может закусить, а потом и лечь на неё же на ночь. Обыкновенно он сам же должен иметь с собою съестные припасы, смотреть за своим скотом, и сам доставать себе воду из ближайшего колодца. В них не ждут, и не требуют услуг, и платят только ничтожный пустяк за кров, безопасность и пол, на котором можно переночевать. Но если путнику случится прибыть поздно, и ливаны уже окажутся все заняты, то ему не остается ничего другого, как искать себе пристанища на самом дворе, занятом лошадьми, мулами и верблюдами.

В Палестине нередко случается, что весь хан, или по крайней мере та часть его, в которой помещаются животные, представляет собою одну из тех бесчисленных пещер, которыми изобилуют известняковые скалы центральных холмов. То же самое, по-видимому, было и в маленьком городе Вифлееме — Ефрафе, в земле Иудиной.

Сюда-то из северных пределов страны, именно из Назарета, расположенного на горах Завулоновых, пробирался по зимним дорогам Иосиф, назаретский плотник, с своею нареченною женою Марией, ходившей в последние днях беременности. При всей своей бедности, они происходили из дома и рода царя Давида, и теперь им нужно было пройти около ста километров, чтобы прибыть в городок, который был родиною их великого предка, когда он, еще будучи мальчиком-пастухом, пас свое стадо на пустынных холмах. Целью этого утомительного путешествия их было занесение своих имен в перепись, производившуюся по повелению императора Августа.

Путешествие на востоке совершается медленно. Когда они пришли в Вифлеем, все ливаны были уже заняты. Перепись привлекла в маленький город так много народа, что не было им места в гостинице. Усталые, они поместились в прилегающей к хану известняковой пещере, служившей в качестве стойла, на сене и соломе, набросанных в пищу и подстилку для скота. Там — вдали от дома, в холодную зимнюю ночь, в обстановке, лишенной всякого земного блеска или даже удобства, родился Христос.

Пастухи, идя по указанию фонаря, который обыкновенно висит на ветвях при входе в хан, прибыли в гостиницу вифлеемскую и нашли Марию, и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях.

Воображение поэтов и живописцев изощрялось в изображении торжественного величия этой сцены. Они воспевали светозарных ангелов, паривших там, и звезды, которые замедляли свое движение, чтобы излить свой сладостно чарующий свет на улыбающегося Младенца. Они изображали лучезарное сияние от Его колыбели-яслей, которое так озаряло все помещение, что присутствовавшие должны были затенять свои глаза от этого чудесного блеска. Но все это далеко от действительности. То славное величие, которое видели простые пастухи, было видимо только очами веры, а все, что в действительности представлялось их глазам, это — просто галилейский ремесленник, уже более чем зрелых лет, и молодая мать, о которой они не могли иметь и понятия, что она была обрученной ему девой и девственной женой с Младенцем на руках, Которого она, за неимением кого помочь ей, пеленала сама. Свет, сиявший во тьме, был не вещественным, а духовным сиянием; тот небесный рассвет, который тогда посетил человечество, озарил только немногие верующие и простые сердца.

Сколько времени дева Мария со своим Младенцем оставалась в этой пещере или скотном стойле, нельзя определить; но вероятно недолго. Наплыв народа в хане не был постоянным, и обычное сострадание могло побудить других дать матери и ее ребенку какое-нибудь более удобное помещение. Волхвы, как видно из Евангелия Матфея, посетили Марию уже в доме (Мф. 2, 11).

Детство и отрочество Иисуса Христа

«Иисус же преуспевал в премудрости и возрасте и в любви у Бога и человеков» — Лк. 2, 52.

Внешняя природа Палестины рельефна и отчетлива в своих очертаниях. Вдоль берега Средиземного моря тянется низменность и приморская равнина, прерываемая лишь смелым пиком горы Кармил; параллельно с ней идет длинная цепь гор, по большей части с круглыми и бесформенными очертаниями: с восточной стороны они спускаются в глубокую впадину Иорданской долины, за которой, в свою очередь, тянется прямая, непрерывная, пурпурная линия Моавских и Галаадских гор. Таким образом, страна, в направлении от севера к югу, представляет четыре параллельных полосы — приморский берег, цепь гор, иорданскую долину и заиорданский хребет.

Гористая полоса, занимающая пространство между низменной приморской равниной и глубокой долиной Иордана, распадается на две больших части, так как низкий горный хребет прерывается Ездрilonской равниной. Юж-

ная часть этих известняковых гор составляла Иудею, северная — Галилею. Галилея по-еврейски означает «округ», и название это первоначально относилось к двадцати городам в округе Кадеса-Неффалимова, который Соломон отдал Хираму в вознаграждение за его услуги по перевозке строевого леса, и который Хирам, будучи крайне недоволен, назвал «Кабул», то есть «отвратительный». И Галилее как бы суждено было постоянно находиться в презрении, которое поддерживалось в сознании иудеев еще тем, что этот округ с давних времен сделался местом жительства смешанного населения и назывался даже «Галилеей языческой». В галилейских городах было не только много финикийцев и арабов, но во времена Иисуса Христа было много также и греков, и греческий язык был очень распространен среди населения.

В Галилее находился маленький городок — Эн-назира или Назарет, где Сын Божий, Спаситель мира, провел почти тридцать лет Своей земной жизни. Это был Его родной город, бывший местом жительства для Него в течение всей жизни, кроме последних трех или четырех лет, — тот город, имя которого было занесено на позорную надпись, прибитую к Его кресту.

Каков же был образ жизни Иисуса Христа в течение этих тридцати лет? Христианин не может не задаваться этим вопросом, но Евангелия отвечают на него очень кратко. Из четырех евангелистов Иоанн, возлюбленный ученик, обходит эти тридцать лет полным, ненарушимым молчанием. Евангелист Матфей посвящает одну главу рассказу о поклонении волхвов и бегству в Египет, и затем переходит к проповеди Иоанна Крестителя. Только евангелист Лука после описания событий, обративших на себя внимание при принесении младенца Иисуса в храм, передает один драгоценный рассказ из детства Спасителя, когда Ему было двенадцать лет. Описывая первые годы, он говорит, как в период счастливого и блаженного детства «Младенец... возрастал и укреплялся духом, исполняясь премудрости; и благодать Божия была на Нем» — Лк. 2, 40. В этих словах нет никаких подробностей из Его жизни, никаких приключений или событий, ничего такого, что могло бы удовлетворить наше желание знать о Нем как можно больше. Христос пришел в мир, испытывая слабости и несовершенства человеческого детства, постепенно «исполняясь премудрости». Итак, у евангелистов царит глубокое молчание об этом периоде. В этом их молчании можно видеть подтверждение и признак их правдивости; они хотели говорить чистую правду, а не сочинять занимательное повествование. То, что Христос должен был провести тридцать лет Своей жизни в безвестности провинциального городка, что Он должен был воспитываться не только в порабощенной земле, но и в самой презираемой области, не только в презираемой области,

но и в самой обесславленной долине ее, чтобы в течение этих тридцати лет неизреченный свет Его божественной природы обитал среди нас «в скинии, подобно нашей, из того же самого вещества»; что в течение этого времени не было величественных событий, какие хотелось бы видеть Израилю, ожидающему Мессию, — все это подтверждает исполнение древнего пророчества: «Он взошел пред Ним, как отпрыск и как росток из сухой земли; нет в Нем ни вида, ни величия» — Ис. 53, 2. И следующее изречение: «Он... унижил Себя Самого, приняв образ раба» — Флп. 2, 6-7.

По изображению Евангелия, отрок Христос прост и нежен, послушен и скромен. Его развитие совершалось обычным путем. Несомненно, что детство Его полно непорочной красоты, как цветы роз в весеннее время года и как лилии у вод. Он повинуется Своим родителям, занят мирным трудом своего дома, любит всех людей, и все любят ласкового, невинного и благородного мальчика. Он уже признает в Боге Своего Отца, и благословение Божие нисходит на Него, как утренний свет солнца. Дух Божий от дней детства пребывал на святом Младенце. В ненарушимой тишине, в мирном дневном труде, подобно Моисею в пустыне, Давиду среди своих овец, Илии среди палаток бедуинов, Иеремии в спокойном пребывании в Анафофе — отрок Иисус готовился в священной безвестности к Своему великому служению на земле. Внешняя жизнь Его была такая же, как и жизнь Его сверстников по возрасту, положению и месторождению. Кто видел детей в Назарете в их красных кафтанах и ярких шелковых или из бумажной ткани рубашках, подпоясанных разноцветными кушаками, с накинутой иногда сверху довольно просторной белой или голубой курткой, кто наблюдал за их шумными и веселыми играми и слышал их звонкий смех, когда они бегают по холмам своей маленькой родной долины или группами играют на склоне холма около своего полноводного и студеного родника, тот может составить себе некоторое понятие о том, как жил и играл Иисус, когда Он был еще ребенком. Путешественник, который проследил за кем-нибудь из этих детей до самого дома, мог видеть убогую обстановку, простую, но вкусную и здоровую пищу, однообразную патриархальную жизнь — может составить себе представление о той обстановке, в которой жил Иисус. Ничего не может быть проще этих домов, на кровле которых греются на солнце голуби, а по стенам вьются виноградные лозы. Вдоль стен на полу стелятся рогожи или ковры, сандалии снимаются у порога, посередине висит лампа, составляющая единственное украшение комнаты, в выступе — в стене, находится деревянный шкаф, выкрашенный яркими красками, с книгами и другим имуществом семейства. На лежанке, идущей вдоль стены, опрятно

свернуты пестрые стеганые одеяла, которые служат постелями. Тут же стоит глиняная посуда для домашнего обихода, подле двери большие водоносные кувшины из красной глины, в которые для поддержания прохлады в воде набросано несколько веток и зеленых листьев — часто с ароматных кустов. В обеденное время посреди комнаты ставят крашеный стол и на большом подносе подается блюдо с рисом и вареные овощи; едят все вместе. Как перед обедом, так и после него, младший член семьи или слуга льет воду из медного кувшина на руки обедающих.

Такой же спокойной, простой и бедной была и жизнь святого семейства. Когда Иосиф возвращался в Назарет после гонения Ирода, он хорошо знал, что его ожидало уединение, а вместе с этим и безопасность, и что жизнь семьи будет протекать в тяжелом труде, бедности и замкнутости. В этой бедности не было ничего жалкого или унизительного; их жизнь была трудовой, мирной и даже радостной. Мария, подобно другим женщинам, вероятно пряла, готовила кушанье, покупала плоды и каждый вечер ходила к роднику за водой, который и теперь еще носит название «родник девы» — с глиняным кувшином на плече или на голове. Иисус учился, помогал Своим родителям в их труде, а по субботам ходил в синагогу. Евангелист Лука пишет, что каждый год семья ходила в Иерусалим на праздник Пасхи (Лк. 2, 41).

Мы уже говорили, что название «назарянин» долго оставалось презирательной кличкой. В вопросе Нафанаила заключался намек, вошедший в пословицу: «Из Назарета может ли быть что доброе?» — Ин. 1, 46. Император Юlian издал строгий указ, чтобы христиане назывались менее почетным именем «галилеян». «Разве из Галилеи Христос придет?» — спрашивал изумленный народ. «Итак произошла о Нем распры в народе», — пишет апостол Иоанн (Ин. 7, 43). «Рассмотри, и увидишь, — сказали раввины Никодиму, — что из Галилеи не приходит пророк» — Ин. 7, 52. Не нужно было долго «расматривать», чтобы увидеть всю лживость и безответственность такого утверждения, потому что четыре знаменитых пророка — Иона, Илия, Осия и Нахум — родились или совершали свое служение в пределах Галилеи. И вопреки надменному презрению, с которым к нему относились, маленький Назарет, расположенный в закрытой долине, однако же на границах соприкосновения великих городов, в центре смешанного населения, — был прекрасно приспособлен к тому, чтобы послужить Спасителю местом Его жительства, начиная с детства, местом Его мирного преуспевания «в премудрости и возрасте и в любви у Бога и человеков» — Лк. 2, 52; Прит. 3, 4; Пс. 110, 10.

В. Ф. Фаррап
Из книги «Жизнь Иисуса Христа»

«Величит душа моя Господа»

Прочитаем из Евангелия от Луки 1 главы 39 стиха: «Вставши же Мария во дни сии, с поспешностью пошла в нагорную страну, в город Иудин, и вошла в дом Захарии, и приветствовала Елисавету.

Когда Елисавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве ее; и Елисавета исполнилась Святого Духа и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна ты между женами, и благословен плод чрева твоего!

И откуда это мне, что пришла матери Господа моего ко мне? Ибо, когда голос приветствия Твоего дошел до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем; и блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа.

И сказала Мария: величит душа Моя Господа, и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение рабы Своей; ибо отныне будут ублажать Меня все роды; что сотворил Мне величие Сильный, и свято имя Его, и милость Его в роды родов к боящимся Его; явил силу мышцы Своей; рассеял надменных помышлений сердец их; низложил сильных с престолов и вознес смиренных; алчущих исполнил благ, а богатящихся отпустил ни с чем» — Лк. 1, 39-53.

Вот такое дивное общение произошло две тысячи лет назад.

Одна из женщин, Елисавета, происходила из священнического рода от Аарона. Полторы тысячи лет продолжался этот род. Господь благословил Аарона. И Елисавета своей благочестивой жизнью вместе с Захарией приумножала благодать от Господа — ей было дано великое обетование.

Мария также обрела благодать у Господа.

Эти две женщины, облагодетельствованные Господом, поспешили друг к другу и разделяют это чудесное общение. Только двое — такое маленькое общество. Но с ними Господь, а это все, и сердца их ликуют. Они, исполненные Духом Святым, произносят на века такие прекрасные и величественные слова.

То же самое бывает и с нами, когда нас посещает Господь. Нас охватывает непреодолимое желание пойти к тем, которые также получили радость от Господа, и поделиться всем тем, что мы испытали от присутствия Гос-

подня, совместно разделить эту радость общения. И это тяготение бывает так сильно, что возрожденные души, принявшие в свое сердце Христа, преодолевают большие расстояния, и если нужно — отдают последние средства с тем, чтобы все-таки побыть в общении искупленных. И нужно сказать, так будет всегда, пока стоит мир. Воспрепятствовать этому невозможно.

Та дивная песнь, воспетая Елисаветой и Марией, вдохновляет нас и сегодня и служит к нашему ободрению и духовному назиданию. Вместе с ними мы испытываем тот же самый духовный восторг, ибо чувствуем, что Младенец Христос родился в нашем сердце, живет и возрастиает там.

Сосредоточим наше внимание на словах величавой песни Господу, которую воспела Мария. Дивная песнь: «...величит душа моя Господа, и возрадовался дух мой о Боге, Спасителе моем». Какие прекрасные слова!

Мы даже в недоумении: как могла так красиво говорить простая, смиренная душа. Откуда это у нее? Но ответ не задерживается, он приходит сам со-бою. Это Господь дал ей песнь, как и говорится в псалме: «И вложил в уста мои новую песнь — хвалу Богу нашему» — Пс. 39, 4. Это Он Сам отверз ее уста и вложил слова, и потекла эта песнь; как и говорит Христос: «кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой» — Ин. 7, 38. Елисавета также приветствовала Марию и говорила: «...блажена Уверовавшая, потому что совершился сказанное Ей от Господа» — Лк. 1, 45. Блаженна та, что поверила словам Ангела и уверовала в Господа. В результате исполняется обетование Господне — у верующего потечет поток отрадный, обильный. Но оценить этот поток может только жаждущий человек.

«...и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смиление рабы Своей». Этими немногими словами Мария воспела дивное смиление, которое так дорого в очах Господних.

Смиление. Остановим на нем наше внимание.

Мы много слышим о смирении. Сам Спаситель призывал к смирению. Он был кроток и смирен сердцем и призывал: «Научитесь от Меня» — Мф. 11, 28-29. Но мы все еще не понимаем значения и ценности смирения, и потому мало его у нас. Смиление мы часто оцениваем как слабость, как отсутствие успеха. Мы боимся смиления. Нам всем хочется быть выше, заметнее. В глубине души хочется больше гордости, чем смиления. Мы хотим часто того, что нам не полезно, и потому Господь нам этого не дает. В итоге — у нас внутренняя неудовлетворенность.

А вот смиление — это лучший, высший дар от Бога.

Корнем слова «смиление» является слово «мир». Смиление дает мир душе, мир с Богом, мир с близкими.

Невозможно описать значение смирения. Оно велико и неоценимо, только нужно не путать истинное смирение с ложным, показным, которое, в сущности, не является смирением. Один мыслитель говорил: «А иной смиряется для славы, зная, что мир о смиренных говорит положительно, поэтому делает вид смиренномудрия». Но апостол Павел предупреждает нас, говоря: «Никто да не обольщает вас самовольным смиренномудрием... безрассудно надмеваясь плотским своим умом», имея «только вид мудрости в самовольном служении» — Кол. 2: 18, 23.

Истинное смирение всегда прекрасно! Оно противоположно гордости. Оно уступает в споре, оно не ищет своего и не отвечает злом на зло. О, если бы у нас было больше смирения, какие бы тогда чудные благословения мы наследовали бы от Бога!

Недаром еще в ветхозаветное время Господь призывал народ Свой: «...смиряйте души ваши: это постановление вечное» — Лев. 16, 31. Как? — спросите вы. Смирять нужно молитвою, и если не противопоказано, с постом. Зачем это нужно? «Смиренных возвышает Господь» — Пс. 146, 6. Он прославляет смиренных, даря им спасение (Пс. 149, 4), а богатящихся отпускает ни с чем.

Славе, нисшедшей от Господа, предшествует смирение (Пр. 15, 33).

В Писании сказано, что смиренным Господь «дает благодать» (Пр. 3, 34, Иак. 4, 6; 1 Пет. 5, 5).

Апостол Павел призывает: «Последуйте смиренным» — Рим. 12, 16; потому что «...со смиренными — мудрость» — Пр. 11, 2, и самое, пожалуй, драгоценное — Господь живет «с сокрушенными и смиренными духом» — Ис. 57, 15 и признает на них (Ис. 66, 2).

Как возрадовалось сердце Марии, что Господь призрел на смирение души ее. Она, быть может, много терпела несправедливостей, обид. Порок часто глумится над добродетелью. Конечно, живя в таком городе, она много претерпела. Но вот Господь вознес ее за ее благочестие и ангельское смирение.

Но нужно сказать, что если мы не поймем значения смирения и не смилимся сами, то Господь «силен смирить ходящих гордо» — Дан. 4, 34.

В свете Слова Господня, видя то, какие «великие и драгоценные обетования» наследуют смиренные, исполнимся внутреннего рвения быть таковыми! А это значит, что лучше быть обиженными, чем обижать (1 Кор. 6, 7). Смиритесь, и найдете такой клад от Господа, о котором и не мечтали!

Вовсе не обязательно ходить с унылым лицом и показывать смирение. Нет, этого не нужно, но следует быть смиренными по существу: не искать

своего, не мстить за себя, не мыслить много о себе, не мудрствовать, не возвышаться и принимать все как от руки Божией. И тогда Господь вознесет нас, если не при жизни нашей (так как, возможно, мы не в состоянии перенести ту славу, которую Он готов дать), то непременно Он увенчает нас славою в явлении Своем. Будем твердо верить, и если мы исполнимся желаниям последовать смиренным, то мир Божий, который превыше всякого ума, наполнит наше сердце. Мы не только получим мир душе, но и благословение нашим ближним, домочадцам. Благословение Господне до тысячи родов! Милость Господня превозносится над судом. Смиренных возвышает Господь, потому апостол Петр призывает: «Итак, смиритесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время» — 1 Пет. 5, 6.

Сейчас, в наше время, когда люди стали особенно надменны, горды, непримирительны, дар смирения сияет, как драгоценный, неземной дар. Но нужно иметь мудрость, чтобы видеть красоту этого качества души.

Те, которые не знают Господа и не знают ценности смирения, считая, что каждый должен постоять за себя, пересмотрите свои воззрения, смиритесь, прежде всего, перед Богом, скажите Ему: «Господь мой и Бог мой», сознайтесь и исповедуйтесь в грехах своих, и Он призрит на вас светлым лицом Своим, и даст вам Свой Божественный мир.

Мы прочитали эту дивную песнь, которую воспела Мария: «алчущих исполнил благ, а богатящихся отпустил ни с чем.., низложил сильных с престолов и вознес смиренных».

Незаметно прошли три месяца общения в доме священника Захарии и его благочестивой жены Елисаветы. Гостеприимство на Востоке — особое гостеприимство. Три месяца продолжалось дивное общение двух благочестивых сестер, облагодетельствованных Господом. Когда они встретились, уже шесть месяцев было, как Елисавета имела во чреве. Пять месяцев, сканко, она таилась, скрывалась. Но вот прошли еще три месяца в этом чудном общении. Приближалось время Елисавете разрешиться от бремени. Мария возвратилась домой, исполненная радости и благословения, а Елисавета вскоре увидела на своих руках дивного будущего Предтечу Иоанна. Мария тоже через некоторое время восприняла на руки дивного Младенца Христа, о Котором она помнила, что Он от Бога, что Он — Святой, что Он — ее Господь. И исполнились все дивные обетования Господни. Радости ее не было конца.

Исполнилось слово, что будут ублажать ее все роды. Везде, где проповедуется Евангелие, вспоминается имя Той, которая стала Матерью Господа нашего Иисуса Христа.

Мы не поклоняемся ей, «ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус» — 1 Тим. 2, 5. Но мы вспоминаем ее подвиг души, ее смижение, и она служит для нас дивным примером.

«Величит душа моя Господа! Величит, знаю, верю, и ваша душа. Будем же величать Его сегодня, завтра и во веки вечные, за то, что Он призвал наше смижение, и исполняет нас всяческими благами, и исполнит еще больше в вечности! Только бы сохранить нам веру, только бы иметь смижение, только бы нам не возгордиться, а поэтому будем смирять души наши молитвою. Аминь.

В. Г. Куликов

Две лепты вдовы

«И сел Иисус против сокровищницы, и смотрел, как народ кладет деньги в сокровищницу. Многие богатые клали много.

Пришедши же, одна бедная вдова положила две лепты, что составляет кодрант.

Подозвав учеников Своих, Иисус сказал им: истинно говорю вам, что эта бедная вдова положила больше всех, клавших в сокровищницу; ибо все клали от избытка своего, а она от скучности своей положила все, что имела, все пропитание свое» — Mr. 12, 41-44.

Величественное зрелище представлял Иерусалимский храм, когда по окончании торжественного богослужения толпа спускалась с Сионского холма, возвращаясь в святой город. Вот прекратилось пение в храме и масса народа наполнила портики. Для евреев того времени храм был не только религиозной святыней, — с ним были связаны прошлая слава, воспоминания и упования. Он был единственным местом в Иудее, которое пощадила рука завоевателя. Когда левиты пели псалмы и им вторили тысячи голосов, сильное волнение овладевало народом, находившимся под чужеземным игом. Евреи мечтали о близком дне освобождения, когда исполнятся все пророческие обещания: Иерусалим будет в славе и почете более, чем во времена Давида и Соломона, и народы придут из самых отдаленных мест принести свою дань в храм Господень. И когда они проходили

мимо кружки приношений, которые служили для поддержания святыни, они клали туда свои даяния с надеждой на исполнение их желаний.

Был день, подобный описанному, — толпа спускалась со ступенек храма. В первых рядах можно было различить фарисеев с их строгим выражением лиц. Богачи проходили, сопровождаемые многочисленными слугами. Они вынимали золото и серебро, бросали его в кружку, обращая на себя внимание. Среди толпы находилась одна бедная женщина. Мы ничего не знаем о ее прошлом. Знаем только, что она была вдова. Эта женщина хотела выразить ту благодарность, которая наполняла ее душу. Для нее недостаточно было воспевать хвалу Богу, воздавая Ему поклонение. Она также желала принести свой дар и способствовать со своей стороны созиданию и благолепию дома Божия. Как же ей сделать это? Увы! Она так бедна, что обладает только двумя лептами. Как ничтожна эта сумма, когда речь идет о поддержании такого огромного здания и такого великолепия в богослужении! Этих же двух лепт достаточно было для поддержания ее существования на один, два дня; она имела в них нужду. Ей ли способствовать украшению святыни таким незначительным приношением? Разве нет других, которые могут это исполнить лучше ее? Лишать себя всего, что ей остается! Не думая о своей нужде, незамеченная никем, она положила в кружку свои жалкие лепты и пошла счастливая приношением к своему жилищу, где ее ждала нищета.

Бедная женщина! Кто же видел ее в толпе? Кто между этими знатными и богатыми книжниками и фарисеями хотя бы посмотрел на нее? Увы! Никто не обратил на нее внимания. Как часто люди проходят мимо подвига самоотречения и жертвы.

Но был Один, Кто ее видел, чей взор следил за ней с самым нежным вниманием и сочувствием. Это Тот, Кто зовется Истиной, Сыном Божиим. Его также не признает эта толпа, которая любит внешнее величие. Иди с миром, бедная женщина! Он тебя видел... и этого взгляда достаточно, чтобы твой тайный поступок был памятен даже тогда, когда не останется от Иерусалима и его великолепного храма камня на камне. Он тебя видел и благословил. Иди теперь с миром! Может быть, ты никогда не увидишь Его больше на земле, но придет день, когда, окончив свое скромное поприще, ты познаешь Его в вечных обителях!

Постараемся теперь с Божьей помощью извлечь наставление из этого замечательного и трогательного случая. При выходе из храма находилась кружка для приношений. Глубокая мысль кроется в этой простой подробности. А именно: всякое истинное поклонение должно оканчиваться жерт-

вой. Вы приходите в дом молитвы. Вы должны открыть Ему свое сердце, смириться перед Тем, очи Которого слишком чисты, чтобы видеть зло; сознаться перед Ним не только в явных преступлениях, но и в тайных согрешениях, почувствовать свое ничтожество. Вы приносите Ему свое скрушенное сердце, которое Он никогда не отвергает. Вы должны принять ту спасительную благодать, которую Бог явил вам, и воспевать Ему славу. Такой фимиам приятен Ему. Но если вы, совершая это поклонение, проникнутое смирением, сопровождающееся милосердием, подумаете, что это все, если ваши внутренние восторги, слезы и молитвы не влекут за собой никакой жертвы — ваше поклонение будет не полным.

Жертва! Когда она является удовлетворением того внутреннего закона, который руководит человеком, то он не останавливается ни перед чем, если хочет быть верным Богу. Он отдает все, что имеет самого дорогого, не исключая своих детей и самого себя. Разум не в состоянии бороться с этим глубоким побуждением. Потребность жертвы, никогда не исчезающую из человеческого сознания, христианство утверждает с наибольшей силой. Чем является крест Голгофы, как не самой величайшей из жертв? Мы видим в нем самый совершенный дар, принесенный Христом для спасения людей. Созерцание креста Господа Иисуса открывает нашим сердцам ту истину, что мы всецело обязаны Богу. Если бы не было жертвы за грех, то вера бы не имела значения. Так понимали и апостолы, часто вразумляя нас на страницах своих посланий: «Итак... представьте тела ваши в жертву живую, святую, благогодную Богу, для разумного служения» — Рим. 12, 1. Мы принадлежим не себе, а Тому, Кто за нас пострадал. Но как ни ясна мысль о необходимости жертвы, мы все-таки постоянно находим способ уклоняться от нее. Велика толпа входящих в храм для славословий и поклонения, но сколько из этих людей предлагают Богу только свой излишек, уходя при этом довольными собой. Но Бог хочет отдачи всего нашего сердца. Этому Он учит нас примером бедной вдовы.

Но я здесь должен предупредить вас о тех сомнениях которые могут возбудить мои слова. Мы хорошо знаем, что Христос повелел Своим ученикам оставить все их имущество, чтобы следовать за Ним. Их призвание обязывало их к такому положению. Для великого дела нужны были люди, свободные от житейских привязанностей. Но Христос не ставит таких условий всем Своим последователям. Это не было обязательным для спасения каждой души. На примере бедной вдовы Он хочет нам показать, что Бог взирает не на приношение, а на сердце человека. Почему эти две лепты имеют в глазах Иисуса такую великую цену? Потому что это прино-

шение, как бы оно ни было скромно, незначительно — есть знак жертвы внутренней, безусловной. Эта бедная женщина отдавала всю себя Богу. Вот что значит ее две лепты. Другие люди, отдавая свой излишек, уклонились от полной жертвы, которую она принесла с такой любовью. Здесь речь идет не столько о том, что мы отдаляем на то или иное доброе дело. Следует проверить себя в свете Божием — отдаем ли мы самих себя Господу всецело — или только свой излишек. Вы, прижимающие к своему сердцу лучшую часть своего сокровища, думаете, что сохраните его навсегда? Сокровище ваше будет отнято у вас, может быть, завтра, и как горько будет сожаление, что вы не посвятили его Богу, — тогда вы не потеряли бы его никогда. Что отдают — то находят, так исполняются слова Писания: «Потерявший душу свою ради Меня сбережет ее» — Мф. 10, 39. Силы, затраченные на служение, будут возвращены: состояние снова увеличится, сердечные привязанности будут продолжаться постоянно. Так обещал нам Учитель наш: «Всякий, кто оставит дома, или братьев, или сестер, или отца, или мать, или жену, или детей, или земли — ради имени Моего — получит во сто крат и наследует жизнь вечную» — Мф. 19, 29. Отказав Господу, вы не можете отказать смерти! И смерть придет! Слушайте же — она уже приближается, стучится в вашу дверь. К чему тогда ваши сбереженные сокровища, сохраненные эгоистической заботой о себе. Как бы вы желали тогда отдать самое главное и дорогое Богу, но позднее раскаяние доставит вам только сильное страдание. Смерть захочет взять все — и ей придется отдать все. Руки, которые удерживали в ревнивом усилии свое добро, раскроются. Все будет оставлено. Сколько трудов, предположений, расчетов и страданий должны кончиться ничем! Если бы только ничем. Но еще придется дать отчет. Какой же приговор от праведного Судьи ждет человека, который умел проходить мимо Него в этой жизни? Разве подобному слуге Он может сказать: «...войди в радость господина твоего» — Мф. 25, 23? Какими слугами являются те люди, которые служили только своим личным интересам, искали своей славы и всюду видели только самих себя? Иисус Христос предсказал нам будущее таких людей; к ним будет относиться грозный, но справедливый приговор: «идите от Меня, проклятые, в огонь вечный» — Мф. 25, 41.

Но, возвращаясь к нашему повествованию, необходимо сказать: если бы это даяние вдовы было внушено фарисейством или гордостью, то дело ее не имело бы никакой цены перед Богом. Ее внутреннее намерение — послужить Богу всем, что она имела, учит нас отдавать Богу самих себя. Однако вспомним: бедная вдова отдала все. Я не говорю вам: отдавайте все, как

она; но я все-таки напоминаю вам, что она отдала все. Высшая степень безумия — скажут мне. Да, но этим безумием спасается мир. Не встает ли оно пред нами упреком, хотя и не является обязательным для всех? Укажите мне на современных христиан, которые приносили бы подобные жертвы Богу! Как они были многочисленны во времена апостолов, в первые века христианства, и как сравнительно редки в наше время. Как же нам не заботиться о том, чтобы пример евангельской вдовы стоял перед нашим сознанием как можно чаще, и чтобы слова Спасителя: «она от скудости своей положила все, что имела, все пропитание свое» звучали бы в наших сердцах постоянным призывом самоотверженно служить Господу и ближним.

Евгений Берсье

Воля Божия

О чём мы просим, говоря: «да будет воля Твоя»?

Подвижник раннехристианской церкви Киприан так отвечает на этот вопрос: «Когда мы молимся «да будет воля Твоя», мы молимся... о том, чтобы мы могли делать то, что хочет Бог».

К сожалению, мир все более и более восстает против воли Бога, отказываясь ее познавать и принимать.

Апостол Павел напоминает верующим ефесянам, что до своего обращения они жили «по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления» — Ефес. 2, 2. Человеку только кажется, что, отвергая Бога, он живет по своей воле, на самом деле он исполняет волю сатаны. Апостол Павел пишет: «...с кротостью наставлять противников, не даст ли Бог покаяния к познанию истины, чтобы они освободились от сети дьявола, который уловил их в свою волю» — 2 Тим. 2, 25-26.

В послании к Ефесянам сказано: «...не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия» — Ефес. 5, 17.

Но как нам узнать волю Божию?

Воля Господа в полноте явлена нам в Священном Писании. Там сказано все, что нам нужно знать.

Не спрашивайте, хочет ли Бог вас спасти, ибо: «Бог хочет, чтобы все спаслись и достигли познания истины» — 1 Тим. 2, 4.

Не выпытывайте у Господа, следует ли вам идти на богослужение, ибо в Слове Божием ясно сказано: «Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай» — Евр. 10, 25.

Не домогайтесь ответа на вопрос: «Сколько раз прощать брату моему?» Ответ давно дан в Его Слове: «до седмижды семидесяти раз!» — Мф. 18, 22.

Не искушайте Христа — можно ли немного грешить, ибо Писание ясно повелевает: «...по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках; ибо написано: «будьте святы, потому что Я свят» — 1 Пет. 1, 15-16.

Не ломайте голову, можно ли развестись без библейских оснований? Библия говорит: Бог ненавидит развод.

Не спрашивайте, стоит ли делать добро? Писание заповедует: «...ибо та-
кова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежест-
ву безумных людей» — 1 Пет. 2, 15.

Не сомневайтесь, избраны ли вы Богом ко спасению. Библия провозглашает: «Так, нет воли Отца вашего Небесного, чтобы погиб один из ма-
лых сих» — Мф. 18, 14.

Господь не пересмотрел ни одного из Своих установлений, и, читая Свя-
щенное Писание, мы можем определенно знать, в чем заключается Его воля.

Когда перед нами встают вопросы обыденной жизни, поступить по во-
ле Господа — значит избавить себя от многих бед! Принимая то или иное
решение, будем просить Божьего водительства; проверим свое сердце в
свете Его Слова — чисты ли наши намерения; спросим себя: послужит ли
наше решение к славе Господа, послужит ли оно на благо ближнего?

Волю Божию нужно не только знать, но и любить, потому что в этом
случае ее легче исполнить.

Сатана прекрасно знает волю Господа, однако ненавидит ее и противит-
ся ей.

Ирод знал волю Всевышнего о недопустимости связи с замужней жен-
щиной, однако же, нарушил ее.

Фарисеи знали волю Божию об Иоанновом крещении, однако, отвергли ее.

Прошение «да будет воля Твоя» придает глубину и теплоту нашим вза-
имоотношениям со Христом: «ибо, кто будет исполнять волю Отца Моего
Небесного, тот Мне брат и сестра, и матерь» — Мф. 12, 50.

Слово Божие учит, что настоящая молитва движима в первую очередь
не собственной нуждой, а желанием исполнить волю Господню. Человек,
который с помощью молитвы пытается добиться осуществления своих же-
ланий, не радеет об исполнении воли Божией.

Когда Петр троекратно исповедовал, что любит Иисуса Христа, Спаситель не только повелел ему пасти овец Своих, что само по себе было непростым поручением, но и предсказал ему мученическую смерть. Апостол не оспаривал волю Бога, — тот, кто любит Создателя, исполняет Его волю, какой бы она ни была!

Для нас истинным примером исполнения воли Божией является Иисус Христос, Который сказал: «...Моя пища есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его» — Ин. 4, 34. Пусть исполнение воли Творца станет для нас и духовной пищей и нашей потребностью. Пусть Господь избавит нас от своеволия, которое крадет нашу радость и единение с Ним!

Апостол Павел пишет верующим, чтобы они трудились «...не с видимою только услужливостью, как человекоугодники, но как рабы Христовы, исполняя волю Божию от души» — Ефес. 6, 6. Аналогичное желание выражает псалмопевец: «...я желаю исполнить волю Твою, Боже мой, и закон Твой у меня в сердце» — Пс. 39, 9.

В послании к Римлянам 12, 2 апостол Павел называет волю Божию благой, угодной и совершенной.

Воля Божия служит для нашего блага: «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28. Воля Господа угодная. Ее возможно исполнить. Бог не повелевает нам невозможного и не предлагает непосильного. Он готов оказать нам Свою помощь в осуществлении Его воли!

Воля Господа совершенная. Она — наилучший вариант для нас. В ней нет недостатков. Однако, это не значит, что ее всегда легко исполнить. Иисусу Христу стоило огромного напряжения сил исполнить волю Отца Своего Небесного для искупления рода человеческого. Он молился в Гефсиманском саду с сильным воплем и со слезами, и «был пот Его, как капли крови» — Лк. 22, 44. И Он победил! Благодаря Его повиновению воле Отца, мы спасены!

Любовь к воле Божией невозможна без покорного смирения перед ней. В. П. Степанов, известный служитель Евангелия в 20-30-х годах прошлого века, тяжело физически страдая, писал такие строки: «Если воле Твоей не угодно, чтоб я получил, чем желал обладать, покори мою волю Себе навсегда, успокой и пошли благодать!»

Нам бывает очень трудно быть послушными воле Божией, поэтому будем больше молиться о силе, чтобы в полноте исполнить Его волю. Псалмопевец Давид молился: «Научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты Бог мой» — Пс. 142, 10. Муж по сердцу Бога чувствовал себя неумелым исполнителем воли Господа и нуждался в Его помощи.

И в самом деле, Бог ожидает, чтобы Его воля исполнялась в полноте и своевременно. Именно так на небе исполняется воля Всемогущего. Но люди не спешат исполнить волю Создателя, или исполняют ее отчасти.

Так жена Лота повиновалась Господу отчасти. Она послушалась Вседержителя и вышла из Содома, однако, другую часть повеления — «не оглядывайся» — она не исполнила и превратилась в соляной столб. Моисей повиновался Господу отчасти, когда вместо того, чтобы приказать горе источить воду для народа, ударил по ней жезлом. Саул вместо того, чтобы предать всю добычу заклятию, оставил хорошее вражеское стадо скота для себя и народа. Всякое неисполнение или небрежное исполнение воли Господа чревато тяжелыми последствиями. Несвоевременное и неполное покаяние Богу является запинающим грехом и для Церкви Христовой. Вот почему нам нужно молиться о том, чтобы Господь Бог дал нам ревность и силы исполнять волю Его. И Спаситель обещал нам дать эту силу: «...но вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» — Деян. 1, 8.

Ничто не должно остановить нас на пути исполнения воли Вседержителя: «Кто отлучит нас от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч? как написано: «За Тебя умерщвляют нас всякий день; считают нас за овец, обреченных на заклание». Но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас» — Рим. 8, 35-37. И далее Господь дает нам утешение в следовании за Ним: «Вас постигло искушение не иное, как человеческое; и верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так, чтобы вы могли перенести» — 1 Кор. 10, 13.

«Итак, как Христос пострадал за нас плотию, то и мы вооружимся той же мыслью; ибо страдающий плотию перестает грешить, чтобы остальное во плоти время жить уже не по человеческим похотям, но по воле Божией. Ибо довольно, что вы в прошедшее время жизни поступали по воле языческой» — 1 Пет. 4, 1-3.

Виктор Рягузов

Путь к чистоте сердца и святости жизни

Освящение — это путь к победе над грехом.

Слова «освятить» и «освящение» впервые встречаются в Ветхом Завете. Еще во второй книге Библии — в Книге Исход мы читаем: «И сказал Господь Моисею, говоря: в первый месяц, в первый день месяца поставь скинию собрания. И поставь в ней ковчег откровения, и закрой ковчег завесою; и внеси стол, и расставь на нем все вещи его, и внеси светильник, и поставь на нем лампады его... И возьми елея помазания, и помажь скинию и все, что в ней, и освяти ее и все принадлежности ее, и будет свята. Помажь жертвенник всесожжения и все принадлежности его, и освяти жертвенник, и будет жертвенник святыня великая. И помажь умывальник и подножие его, и освяти его... И облеки Аарона в священные одежды, и помажь его и освяти его, чтоб он был священником Мне. И сынов его приведи, и одень их в хитоны, и помажь их, как помазал ты отца их, чтобы они были священниками Мне, и помазание их посвятит их в вечное священство в роды их» — Исх. 40, 1-15.

Здесь мы видим, каким образом предметы, сделанные руками человека и сами по себе ничего особенного не представляющие, например, стол, светильник, лампады, умывальник и прочие предметы, отделяются, выделяются от обычного их употребления и посвящаются для особой цели — для служения Богу. Так и обыкновенные люди — Аарон и сыны его — отделяются от обычных занятий и посвящаются в служителей при скинии — в священников. Таким образом, первое значение слова «освящение» — это отделение, выделение чего-либо для служения Богу.

Второе значение слова «освящение» заключается в том, что все, посвященное Богу, становится святыней.

Святость — это свойство Бога. Мы читаем: «Ты един свят» — Откр. 15, 4. «Праведен Ты, Господи, Который еси, и был, и свят» — Откр. 16, 5; «...ибо свят Я, Господь, освящающий вас» — Лев. 21, 8. В первом послании Иоанна 1, 5 мы читаем: «Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы». Значит, святость Божия — это абсолютный свет, абсолютная чистота. Господь наш Иисус Христос явил святость Бога: «Он не сделал никакого греха» — 1 Пет. 2, 22. Святость Божия — это отсутствие всякого греха.

В чем же выражается наше освящение, которого ждет от нас Господь?

Это, прежде всего, отстранение, отделение нас от прежней греховной жизни, от служения греху — для служения Богу. Мы читаем в Послании к Римлянам 6, 13: «И не предавайте членов ваших греху в орудия неправды, но представьте себя Богу, как оживших из мертвых, и члены ваши Богу в орудия праведности»; «Итак умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего» — Рим. 12, 1.

Здесь нам нужно особенно отметить, что освящению должны подвергнуться все стороны нашей жизни, все проявления нашей личности: наши мысли, чувства, все наши слова и дела.

Наш посвященный Богу ум не должен быть занятым недобрыми, греховными помыслами. Он должен быть препоясанным истиной Христовой. «Мы имеем ум Христов», — говорит апостол Павел в 1 Кор. 2, 16; и «что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте» — Флп. 4, 8.

Наше сердце, ранее сжившееся с грехом, должно принадлежать теперь Богу. Наш язык не должен произносить злых, оскорбительных, а тем более гнилых слов; не должен лгать, пустословить и клеветать; наоборот, все слова наши должны быть кроткими, любвеобильными, правдивыми, то есть такими, какие произносил бы на нашем месте Христос. Нашиими устами мы должны славить Господа и свидетельствовать о Нем.

Наши глаза не должны засматриваться на нечистое, греховное. Глаза — пропускной пункт в сердце. Говоря о грехе прелюбодеяния, Христос говорит: «А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с ней в сердце своем» — Мф. 5, 28.

В Книге Иисуса Навина 7, 20-26 рассказывается, как один человек из стана израильского, по имени Ахан, засмотрелся на прекрасную сенаарскую одежду, серебро и слиток золота. Они захватили его сердце и полюбились ему, а затем и рука протянулась, и он взял их, что повлекло его в погибель.

Наше зрение должно быть посвящено в первую очередь чтению и изучению Слова Божия, где раскрывается светлый, святой образ Господа нашего Иисуса Христа. Нашиими глазами мы должны замечать всякую нужду и скорбь нашего ближнего, гибнущую душу, не знающую пути спасения, — чтобы поспешить на помощь.

Наши освященные уши должны быть закрыты для слушания нечистых речей, злословия, поношения и клеветы на брата. Наоборот, они должны

быть отверсты к слышанию слов Господних, слов истины, к добрым советам и обличениям, а также ко всякой просьбе о помощи.

Наши освященные руки не должны делать ничего противного воле Божией, не должны протягиваться к запрещенному плоду. Они должны быть употреблены для труда во имя Господа; для труда во благо наших ближних, на добрые дела.

Наши освященные ноги должны нести не на злое дело, где не место слуге Господнему, а туда, куда ведет Дух Святой, — в дом Божий, в общение с детьми Его, на посещение тех, кто нуждается в духовной или материальной поддержке. Они должны быть обуты в готовность благовествовать мир Христов.

Мы поем:

*«Возьми руки, их к Тебе
простираю я в мольбе.
Возьми ноги, должно им
по стезям ходить Твоим.
Возьми голос, чтоб он мог
петь Тебе, мой Царь, мой Бог.
Дай устам достойным быть —
о Тебе благовестить».*

Вот в чем должно заключаться наше освящение. Но это только беглый взгляд на некоторые стороны нашей жизни, подлежащие освящению. Мы должны подробно их рассмотреть и при свете Слова Божия уразуметь волю Божию по освящению всех сторон нашей жизни.

Из сказанного мы можем понять, что освящение не есть дело одного мгновения или одного дня, каким является возрождение, рождение свыше от Духа, когда рождается дитя Божие. Освящение же есть дело всей нашей жизни. Оно есть духовный рост рожденной к новой жизни души, постепенное преображение в святой образ Христа — «от славы в славу, как от Господня Духа» — 2 Кор. 3, 18. Мы должны постоянно находиться в процессе освящения, всю нашу жизнь до ее конца, и в этом есть воля Божия, как сказано в 1 Фес. 4, 3: «Воля Божия есть освящение ваше».

Господь предостерегает нас, чтобы мы отнеслись к Его воле серьезно, чтобы мы не оказались слушателями забывчивыми, но исполнителями Его Божественной воли. А поэтому в Слове Божием приводятся доводы о необходимости для нас освящения, поскольку в этом успех нашей христианской жизни.

Вот эти доводы. 1 Петра 1, 14-16: «Как послушные дети, не сообразуйтесь с прежними похотями, бывшими в неведении вашем, но, по примеру

призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках, ибо написано: «будьте святы, потому что Я свят». Значит, освящение необходимо, потому что призвавший нас Господь свят, а мы Его дети и должны иметь свойства Родившего нас, быть похожими на Него. Только на почве святости возможно соединение с Ним. Заметим, что заповедь «будьте святы, потому что Я свят» многократно повторяется еще в Ветхом Завете: Лев. 11, 44; 19, 2; 20, 7. В Евангелии от Иоанна 17, 17 мы читаем слова молитвы Господа к Своему Отцу: «Освяти их истиной Твоей». Как велика ответственность каждого пренебрегающего освящением!

Освящение необходимо и потому, что никто без освящения не может иметь наследия в Царстве Христа и Бога, и не войдет в Небесный Иерусалим. «Ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужитель, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога» — Ефес. 5, 5. «И не войдет в него ничто нечистое, и никто преданный мерзости и лжи» — Откр. 21, 27.

Есть еще очень важный довод необходимости освящения, а именно: если мы не идем путем освящения, то не можем быть восхищенными в день, когда Господь придет за Своей Церковью.

Мы читаем в 1 Фес. 4, 14-18: «Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведет с Ним. Ибо сие говорим вам словом Господним, что мы, живущие, оставшиеся до пришествия Господня, не предупредим умерших; потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божьей, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем. Итак, утешайтесь друг друга сими словами».

День восхищения Церкви — предмет чаяния всех детей Божиих, ведь все громче и чаще раздается возглас: «Се, гряду скоро!» — Откр. 22, 7. А Ему в ответ слышится: «Ей, гряди, Господи!» — ст. 21. Господь предупреждает нас, верующих, чтобы мы не были беспечными, нерадивыми, подобно пяти неразумным девам; чтобы никто не оказался неготовым к тому славному дню; чтобы он не застал нас, как тать.

Слова Христа: «Се, гряду скоро!» — согласуются с Его обетованием, записанным в Евангелии от Иоанна. 14, 1-3: «Да не смущается сердце ваше; веруйте в Бога и в Меня веруйте. В доме Отца Моего обителей много; а если бы не так, Я сказал бы вам: «Я иду приготовить место вам». И когда пойду и приготовлю место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я». Кого Он разумеет в словах: «...приду опять и возьму

вас»? К кому Он придет и кого возьмет? Ответ находим в 21-м стихе этой же главы: «Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня; а кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцом Моим, и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам». Значит, Христос, когда придет, явится тому, кто любит Его, любит настоящей любовью. Настоящая же любовь доказывается не словами, а на деле — исполнением заповедей Христовых, исполнением Его воли. Воля же Его, как мы уже уяснили, есть освящение наше. Таким образом, если мы не будем исполнять Его волю, не будем освящаться, то не будем в числе восхищенных, и придется тогда оставаться на годину искушения, на великую скорбь, которая придет на вселенную.

Посмотрим теперь, каковы цели нашего освящения.

Прежде всего, Бог хочет освободить чадо Свое от закона греховного, который находится в наших членах и делает нас пленниками этого закона, как сказано у апостола Павла: «Но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих» — Рим. 7, 23.

В результате освящения апостол был освобожден от подчинения этому закону греха и смерти, о чем он пишет в следующей главе Рим. 8, 1-2: «Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу, потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти», то есть он, получив все потребное для осуществления жизни благочестия — силу Духа Святого, мог уже одерживать победы над любым грехом. Заметим, что эта победа над грехом достигается не при нашем бездействии, а в сражении, в подвиге против него до крови: «Вы еще не до крови сражались, подвизаясь против греха» — Евр. 12, 4.

Проверим себя, в каком отношении к закону греха и смерти находимся мы и пользуемся ли мы новым законом — законом духа жизни во Христе Иисусе? Состоим ли мы в числе сражающихся против греха, не жалея своей крови, лишь бы побеждать, — что равносильно подвигу. Побеждающие мы или еще пленники? Вспомним, что только побеждающие вкусят великие блага обетований Божиих. Об этом Дух Святой засвидетельствовал в Своих обращениях к семи церквам, изложенных во 2 и 3 главах Откровения. Так, Ефесской церкви Он говорит: «Побеждающему дам вкушать от древа жизни, которое посреди рая Божья» — Откр. 2, 7. Смирнской церкви: «Побеждающий не потерпит вреда от второй смерти» — Откр. 2, 11. Сардисской церкви: «Побеждающий облечется в белые одежды; и не изглажу имени его из книги жизни, и исповедаю имя его пред Отцем Моим» — Откр. 3, 5.

Дух Святой нам говорит, что мы обязательно должны быть побеждающими, освобожденными от закона греха и смерти. Пока эта цель не достигнута, мы не готовы к восхищению.

Но Господь хочет не только освободить нас от закона греховного, — жизнь Христова должна быть открыта в нас, в нашем смертном теле, и проявляться во всех наших мыслях, чувствах, словах и поступках.

Мы читаем в 2 Кор. 4, 10: «Всегда носим в теле мертвость Господа Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова открылась в теле нашем». Мы должны быть облечены в Господа нашего Иисуса Христа (Рим. 13, 14). При своем уверовании во Христа, в Его искупительную жертву, душа облекается в чистоту, святость и праведность Христову, как написано в 1 Кор. 6, 11: «И такими были некоторые из вас; но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа». Однако, если эта душа дальше не освящается, то жизнью своею она отвергает свою веру и остается нагой.

Говоря о переселении в жилище на небесах, дом нерукотворенный, вечный, апостол Павел, хотя и освобожденный от закона греха и смерти, все же выражает тревогу, говоря во 2 Кор. 5, 3: «Только бы нам и одетым не оказаться нагими». Разве не страшно, что одетые могут оказаться нагими? А у нас не возникает такого опасения, или только апостолу Павлу присуща такая тревога, а мы совершенно спокойны за свое одеяние?

Но Божиие предначертания о нас идут еще дальше, о чем сказано в Рим. 8, 29: «Ибо, кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего». Человек из-за своего грехопадения утратил свое предопределение быть подобным образу и подобию Божию. Но, идя путем освящения, он может приблизиться к этой цели.

Первые ученики Господа это хорошо понимали. Вот как происходил процесс их освящения: «Мы же все, открытым лицом, как в зеркале, взирая на славу Господню, преображаемся в тот же образ от славы в славу, как от Господня Духа» — 2 Кор. 3, 18. Христос был перед их взором, и преображение совершалось. Конечная цель освящения указана в Ефес. 4, 13: «Доколе все придем... в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова».

Эту же цель апостол Павелставил и при воспитании детей Божиих. В Гал. 4, 19 он пишет: «Дети мои, для которых я снова в муках рождения, доколе не изобразится в вас Христос!» Вот что является конечной целью нашего духовного возраста — изображение в нас Христа. Кто же не идет путем освящения, могут услышать слова, какие услышали неразумные девы: «Истинно говорю вам: не знаю вас» — Мф. 25, 12.

Другими словами: Я не знаю вас, так как не узнаю в вас детей Своих, вы не похожи на Меня. Я свят, а вы — делатели беззакония; Я есмь любовь, а вы черсты; Я кроток и смирен сердцем, а вы строптивы и дерзки; Я не пожалел Своей жизни, чтобы обогатить других, а вы только собираете, чтобы обогатить себя земными сокровищами; Я пошел на крест в послушании Отцу, а вы непослушны, и только думаете о том, как бы обойти свой крест. В вас не видно Моего образа.

Конечно, мы полностью станем подобны Ему только тогда, когда увидим Его, как Он есть: «Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть» — 1 Ин. 3, 2. Но этого можно достигнуть лишь при условии, если мы здесь, находясь в смертном теле, взирая на Христа, преображаемся в Его образ; если мы уже здесь достигаем свяности, без которой никто не увидит Господа (Евр. 12, 14).

Христос грядет за Свою Церковью, но какою Он хочет ее видеть? Мы читаем: «Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, ...чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна» — Ефес. 5, 27.

Христианин-лаодикиец — не горячий, а только теплый, без горячей любви к Богу, вполне удовлетворенный своим состоянием, верующий, который, считая себя даже духовно богатым, лишен всякого стремления к движению вперед. Он живет по плоти, пренебрегая освящением, и это делает его слепым, не видящим ни наготы своей, чтобы поспешить одеться в праведность Христову, ни образа Христа, чтобы в Него преображаться. В своей беспечности он считает, что как бы он ни жил, — благодать Божия все покроет, превращая ее, таким образом, в повод ко греху, как об этом сказано в Послании Иуды, стих 4. Оставаясь во грехе и неверности Христу, он думает получить наследие Божие, забывая, что быть наследником Божиим, сонаследником Христу и с Ним прославиться можно лишь при условии, если только с Ним страдаем и идем путем освящения (Рим. 8, 17). Дорого ему придется заплатить за свою беспечность, если он не покается и не исправится. Ведь он предупрежден, что будет извергнут из уст Божиих. Только горячие от пламенной любви к Господу христиане, прилагающие все старание разглядеть образ Христа, хотя бы как через тусклое стекло, и преображающиеся в Него, достигнут желаемой и блаженной цели — увидят Его, как Он есть, и станут подобными Ему в день восхищения. В своем освящении они как бы отрываются от жизни по плоти и, устремляясь ввысь, будут в тот день подхвачены и унесены в сретение Господу, чтобы слиться с Ним навеки в свяности и славе Его. Будем же в чис-

ле горячих христиан и, идя путем освящения, будем с надеждой и радостью ожидать славного дня восхищения Церкви Христовой. «Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте, и ваш дух и душа и тело во всей целости да сохранится без порока в пришествие Господа нашего Иисуса Христа» — 1 Фес. 5, 23.

Итак, уразумев, что освящение для нас совершенно необходимо, вполне естественно задать вопрос: как лучше, успешнее совершать освящение нашей жизни, с чего начать? И для этого мы вновь обратимся к прообразу Ветхого Завета. В 40-й главе Книги Исход в ст. 12-13 написано: «И приведи Аарона и сынов его ко входу в скинию собрания и омой их водою. И облеки Аарона в священные одежды, и помажь его и освяти его, чтоб он был священником Мне». Отсюда мы видим, что в Ветхом Завете освящение и посвящение Богу начиналось с омовения, которое есть прообраз очищения от греховной нечистоты, от всякой скверны плоти и духа. Следовательно, наше освящение должно начинаться с омытия нашего греха. А какое существует средство для омытия нашей вины? В 1 Ин. 1, 7 мы находим ответ: «Кровь Иисуса Христа... очищает нас от всякого греха». Об этом мы поем: «Что вину мне может смыть? О, ничто, лишь Кровь Иисуса». А какое действие должно быть с нашей стороны для очищения от греха? — это покаяние с верою в искупительную жертву Иисуса Христа, через которую мы получаем прощение грехов и очищение от всякой неправды. Апостолы так и проповедовали: «Покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши» — Деян. 3, 19.

Что же такое покаяние?

Прочитаем из Слова Божия: «Когда они согрешат пред Тобою... и когда они... войдут в себя и обратятся, и будут молиться Тебе... говоря «мы согрешили; сделали беззаконие, мы виновны»; ...тогда услышь с неба... молитву и прошение их... и прости народу Твоему» — 3 Цар. 8, 46-50. Из прочитанного следует, что прежде всего для покаяния необходимо осознание своей вины перед Богом — «...войдут в себя», затем — открытое исповедание своего греха: «...мы согрешили... мы виновны», и потом — обращение к Богу: «...и когда обратятся к Тебе всем сердцем своим и всею душою своею...»

Остановимся подробнее на каждой из этих составных частей покаяния.

Осознание своей вины.

Вспомним, как блудный сын в притче Христа после того, как вкусили распутную жизнь, доведшую его до жалкого состояния, наконец, пришел в себя: «Пришед в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода! Встану, пойду к отцу моему и скажу ему:

отче! я согрешил против неба и пред тобою, и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих» — Лк. 15, 17-19.

Блудный сын осознал свою вину перед отцом и осудил себя, прежде всего, в сердце своем: я согрешил... я недостоин. Давид некогда тоже пришел в себя после своего падения и обличения через пророка Нафана. В Псалме 50, 6 мы читаем: «Тебе, Тебе единому согрешил я, и лукавое пред очами Твоими сделал». Давид переживал, что сделал зло Богу, а не только ближнему. Когда мы делаем любой грех, то делаем зло непосредственно Богу, причиняя скорбь, страдание Его любящему сердцу.

У Исаии 43, 24 мы читаем: «Ты грехами твоими затруднял Меня; без закониями твоими отягощал Меня». Не только на Голгофе наши грехи отяготили Господа, но и теперь мы продолжаем отягощать и затруднять Его, делая грех, а некоторые даже «снова распинают в себе Сына Божия и ругаются Ему» — Евр. 6, 6. А кто это делает? Люди из народа Божия надругались над Ним и распяли Его. Пророк Захария изобразил это пророчески так: «Ему скажут: отчего же на руках у тебя рубцы? И он ответит: «оттого, что меня били в доме любящих меня» — Зах. 13, 6. Мы должны себе ясно представить весь ужас положения, когда мы, дети Божии, говорим, что любим Его, а своими грехами и преступлениями наносим Ему новые раны, от которых появляются новые рубцы на святом Теле Его. Хотя сейчас Христос во славе, но в то же время Он продолжает страдать от наших грехов; снова любящее сердце Его испытывает острую боль, наносимую Ему детьми Его. Мы должны увидеть, что каждый наш грех — это не просто ошибка, касающаяся только нас, а гвоздь, забиваемый в руки и ноги Христа, из-под которого струится Кровь Его.

Как много у нас небрежности, беспечности. С какой легкостью мы причиняем жгучую горечь нашему Богу. Но наше счастье, что между нами и Богом — великий Первосвященник, Христос, ходатайствующий за нас перед Отцом Своим. Сколько святых молитв у Него за нас, сколько слез:

*«Плачет Христос каждый час и минуту,
плачет Он также сейчас;
видя наш грех, и неверье, и смуту,
плачет за немощных нас.
Плачет Христос, и рыдания эти
в сердце звучат всякий час;
плачет Христос, что так холодны дети,
плачет Он, плачет о нас»,*

— поем мы в одном гимне.

Итак, прийти в себя — означает, прежде всего, осознать, чем является для Христа всякий наш грех и что он Ему причиняет. Это значит —увидеть, почувствовать слезы Христа от наших согрешений, чтобы, глядя на эти святые слезы, из наших глаз полились слезы сокрушения о причиненной скорби нашему любящему Спасителю.

Исповедание своего греха.

В Притчах 28, 13 мы читаем: «Скрывающий свои преступления не будет иметь успеха; а кто сознается и оставляет их, тот будет помилован». Значит, помилован будет лишь тот, кто сознается в своем преступлении и оставит его. Не исповеданный грех остается на виновном. Давид исповедал свой великий грех перед Богом и был прощен. В Пс. 31, 5 он говорит: «Но я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего; я сказал: «исповедаю Господу преступления мои, и Ты снял с меня вину греха моего».

Исповедание грехов было принято в Израиле. Ведь жертвоприношения за грех сопровождались исповеданием греха (Лев. 5, 5-6). В дни Иоанна Крестителя приходившие к нему креститься исповедовали грехи свои (Мф. 3, 6). Исповедание грехов было в церкви в apostольское время: «Многие же из уверовавших приходили, исповедуя и открывая дела свои» — Деян. 19, 18. О необходимости исповедания наших грехов для их прощения апостол Иоанн говорит в 1 Ин. 1, 9: «Если исповедуем грехи наши, то Он, будучи верен и праведен, простит нам грехи наши и очистит нас от всякой неправды». А апостол Иаков советует признаваться друг перед другом в проступках, чтобы исцелиться (Иак. 5, 16).

Те грехи, которые мы исповедуем в сознании своей виновности, Господь снимает, а за не исповеданные — Господь будет судить, и по причине скрытого, тайного греха мы не можем пользоваться благодатью.

Обращение к Богу всем сердцем и всею душою.

Приходящим креститься в Иордане фарисеям и саддукеям Иоанн Креститель говорил: «Порождения ехидны! кто внушил вам бежать от будущего гнева? Створите же достойный плод покаяния» — Мф. 3, 7-8. Для того, чтобы покаяние было достойным, чтобы оно было с плодом, необходимо полное обращение к Богу всем сердцем и душою и с отвращением от греха. Надо отступить от греха, от неправды, как сказано во 2 Тим. 2, 19: «Да отступит от неправды всякий, исповедующий имя Господа». Надо возненавидеть беззаконие.

Обращение к Богу должно сопровождаться верою, что Кровь Христа омывает исповеданный грех, и что Христос освобождает от дальнейшего подчинения греху. Так совершается наше очищение от греха.

Заметим очень важную особенность освящения. Если при нашем уверовании во Христа мы каялись в грехах в общем, не перечисляя их по отдельности (да мы много грехов еще и не осознавали), то при нашем освящении необходимо каждый замеченный наш грех, каждый определенный наш недостаток осознать, исповедать и отвратиться от него и, будучи от него очищенным, двигаться вперед в преображении в образ Христа. А наше движение вперед в процессе освящения будет открывать в нас все новые и новые недостатки, от которых силою Христа мы должны освобождаться.

В. И. Лебедев

Беседа о супружестве

«Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем. Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь» — Еф. 5, 22-25.

Бог изначально прилагал особенное попечение об этом союзе и, говоря об обоих, Он выражается как об одном: «Бог мужчину и женщину сотворил» — Мр. 10, 6. В самом деле, не может быть большей близости у человека, чем близость со своей женой, если только он законно сочетался с нею. И как между растениями те особенно красивы, которые имеют один ствол, разветвляющийся на многие ветви, а не те, ветви которых разветвляются беспорядочно, вырастая от разных корней, так и здесь, Бог из одного Адама произрастил весь род человеческий, поставивши его через то в совершенную невозможность разъединиться или разделиться. Потому и сказал Христос: «Сотворивший вначале мужчину и женщину сотворил их» — Мф. 19, 4.

Ничто так не укрепляет нашу жизнь, как любовь мужа и жены. Итак, не напрасно Павел сказал: «Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу». Если противящийся даже внешним общественным властям противится «повелению Божьему» (Рим. 13, 2), то тем более — не повинующаяся мужу. Этого Бог требовал от начала. Итак, доказывая, что муж есть глава жены, апостол говорит: «...как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям

во всем». Сказав, что муж есть глава жены, «как и Христос глава Церкви», он затем добавляет: «...и Он же Спаситель тела», — потому что от головы зависит благосостояние тела. Таким образом, он предложил мужу и жене, как основание их счастья, взаимную любовь и заботливость, указав каждому подобающую область, — ему начальство и попечение, а ей — повиновение. Итак, как Церковь, составляемая из мужей и жен, повинуется Христу, так и жены должны повиноваться мужьям, как Богу.

«Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь» — Еф. 5, 25. Видел ли ты меру послушания? Послушай же и о мере любви. Хочешь, чтобы жена повиновалась тебе, как Христу повинуется Церковь? Заботься и сам о ней, как Христос о Церкви. Хотя бы нужно было пожертвовать за нее жизнью, хотя бы нужно было тысячекратно быть рассеянным, или потерпеть и пострадать, не отказывайся; но и хотя бы ты потерпел все это, не думай, что ты сделал что-нибудь подобное тому, что сделал Христос. Ты терпишь это, будучи уже в союзе с женой; а Он страдал за Церковь, отвращавшуюся от Него и ненавидевшую Его. Как Он, когда она отвращалась, ненавидела, презирала Его и была развратна, по великому Своему снисхождению покорил ее под ноги Свои, не прибегая ни к угрозам, ни к порицаниям, ни к устрашениям и ни к чему подобному, — так и ты поступай в отношении своей жены: хотя бы ты видел, что она пренебрегает тобою, что презирает тебя, умей привести к своим ногам твоим великим о ней попечением, любовью и дружбой, — нет уз крепче этих, особенно для мужа и жены. Слугу можно иногда связать страхом, — а скорее и его этим не свяжешь, он убежит, — но спутнику жизни, мати детей и виновницу всех радостей нужно привязывать к себе не страхом и угрозами, но любовью и расположенностю. Если бы и случилось потерпеть что за нее, не ропщи: Христос этого не делал «...и предал Себя за нее», — говорит, — «чтобы освятить ее» — Еф. 5, 25-26. Значит она была нечиста; значит, на ней были грязные пятна; значит, была безобразна и ничего не стоила. А ты, какую бы ни взял жену, твоя невеста была не такова, какой Христос обрел Церковь; она не так отлична от тебя, как была отлична Церковь от Христа. При всем том, Он не возгнушился ею и не возненавидел ее за ее чрезмерное безобразие. Хочешь знать, как она была безобразна? Послушай, что говорит Павел: «Вы были некогда тьма» — Еф. 5, 8. Видишь черноту ее? Что чернее тьмы? Но посмотри и на дерзость ее: «Жили в злобе», — говорит, — «и зависти», были «несмысленны, непокорны» — Тит. 3, 3. Что еще сказать? Она была и безумна, и богохульна. Однако, несмотря на то, что в ней было так

много дурного, Он и за безобразную предал Себя как за прекрасную, как за возлюбленную, как за достойную дивной похвалы. Недоумевая пред этим, Павел и говорил: «Ибо едва ли кто умрет за праведника» — Рим. 5, 7; и еще: «Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» — Рим. 5, 8. И принявши ее такой, Он украшает ее и омывает и не отказывается от этого; «...чтобы освятить ее», — говорит апостол, — «очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славной Церковью, не имеющей пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна» — Еф. 5, 26-27. Банею омывает ее нечистоту. «Посредством слова», — говорит. Во имя Отца и Сына и Святого Духа. И не только украсил ее, но и сделал славной, не имеющей «пятна, или порока, или чего-либо подобного». Итак, будем и мы искать этой красоты, и мы сможем стать ее творцами. Не требуй от жены того, чего у нее нет. Видишь, что Церковь все получила от Владыки? Через Него она сделалась славной, через Него беспорочной. Если ты сделаешь ее святой и непорочной, то за этим последует все. Ищи того, что Божие, а человеческое последует весьма легко. Как, если военачальник хорошо устроил войско, то ниоткуда не ворвется враг, так и здесь: когда муж, жена, дети заботятся об одном и том же, в таком доме бывает великое единомыслие. Если же, напротив, бывает не так, то часто от одного все извращается и разоряется, часто один все губит и портит.

Истребим же внутреннюю скверну, исторгнем внутренние недостатки, уничтожим пятна душевые. Бог желает такой красоты. Уготовим ее (жено) прекрасной для Бога, а не для себя самих.

«Так должны мужья», — говорит апостол, — «любить своих жен, как свои тела» — Еф. 5, 28. Что это значить? Значит, что он переходит к убедительнейшему и к сильнейшему примеру, к примеру, более близкому и ясному, говоря: «так должны»; итак, это — не милость, а долг. Сказав: «как свои тела», он прибавляет: «Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее» — ст. 29, то есть заботится о ней с великим тщанием. Но каким образом жена — плоть мужа? Послушай: «вот, это», — говорил Адам, — «кость от костей моих и плоть от плоти моей» — Быт. 2, 23. И не только это, но сказано еще: «...и будут одна плоть» — Еф. 5, 31. «Как и Христос возлюбил Церковь» — ст. 25, обращаясь к прежнему примеру. «Потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его» — ст. 30. Каким образом? Он принял наше естество, как и Ева есть плоть от плоти Адама. Но, что значит: «от плоти Его»? Значит — истинно от Него; как Он родился от Святого Духа.

Итак: «Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к же-не своей, и будут двое одна плоть» — ст. 31. Таким же образом и мы де-лаемся с Христом одна плоть, по причастию, но гораздо более, чем дети являются плоть от плоти своих родителей. Почему? Потому, что так бы-ло изначала.

Не говори же, что жена твоя такая-то и такая-то. Разве не видишь, что и в плоти много бывает недостатков? Один хром, у другого кривые ноги, у третьего сухие руки, у четвертого страдает иной какой-либо член. И, одна-ко, такой человек не отсекает его, и часто заботится о нем более, чем о дру-гих. Итак, какую каждый из нас питает любовь к себе, такую же хочет апос-тол, чтоб мы питали и к жене. И это не потому, что мы с нею одной при-роды, но у нас в отношении к жене гораздо более важная причина, именно — что муж и жена не два тела, а одно: он — глава, а она — тело. «Тайна сия велика; я говорю по отношению к Христу и к Церкви» — ст. 32. Что это значит? Называет брак великой тайной, «по отношению ко Христу», так как и Он, оставивши Отца, сошел и пришел к невесте и сделался «один дух» с ней: «соединяющийся с Господом есть один дух с Господом» — 1 Кор. 6, 17. Хорошо сказал: тайна сия велика, — как бы указывая на то, что иносказательное доказательство не уничтожает необходимости любви. «Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя; а жена да боит-ся (своего) мужа» — ст. 33. Подлинно, это — таинство, и великое таинство, потому что человек, оставив родившего и воспитавшего его, и ту, которая в болезнях родила его, оставил тех, которые столько благодетельствовали ему, к которым он привык, — сочетается с той, которой прежде не видал, которая ничего не имела с ним общего, и предпочитает ее всему. И роди-тели не печалятся, когда так делается, но, напротив, печалятся, когда этого не бывает. Апостол не говорит: и будет жить вместе (с женой), но: «приле-пится», означая этим теснейшее единение, сильнейшую любовь. Не удо-вольствовался и этим, но так изъяснил подчиненность жены, что двое уже не представляются двумя, но уже бывают «одна плоть».

«Да боится своего мужа». Жена не должна требовать равенства с му-жем, так как стоит под главой; и он не должен высокомерно смотреть на нее, как на подчиненную, потому что она — тело его, а если голова станет пренебрегать телом, то пропадет и сама. Но, какая, скажут, может быть лю-бовь там, где страх? Там-то собственно она и будет. Которая боится, та и любит: любя, она боится, как главы, и любит, как часть целого, потому что и голова есть член всего тела. Для того он и подчиняет ее, а мужа возно-сит над нею, чтобы был мир. Где равенство, там не может быть мира, на-

родное ли то будет управление, или все будут повелевать, — необходимо, чтобы было одно начальство. Так всегда бывает с существами телесными; если бы люди были духовные, тогда был бы мир.

Замечаете ли вы, как апостол распространяется о любви, приводит в пример Христа, а о страхе не распространяется? Почему? Потому что хочет, чтобы преобладала любовь. Если будет она, то за нею последует все остальное; а если будет страх, то — не вполне. Кто любит свою жену, тот, хотя бы она была и не очень послушна, все перенесет; но если супруги не связаны силой любви, то единомыслие между ними — дело неудобное и трудное. Страх же совсем не производит такого действия. Потому апостол и останавливается преимущественно на том, что сильнее. И жена, хотя ей, по-видимому, наносится ущерб тем, что предписывается страх, ничего не теряет, потому что мужу предписывается то, что особенно важно — любовь. Но, скажут, что, если жена не будет бояться мужа? Ты люби, ты исполняй свой долг; пусть другие не исполняют того, что следует, — мы должны исполнять. Укажу пример: «Повинуюсь», — сказано, — «друг другу в страхе Божием» — Еф. 5, 21. Что же? Пусть иные не повинуются, — ты покоряйся закону Божьему. Так, хотя бы муж и не любил своей жены, она должна бояться его, чтобы не быть ей в долгу у него; равным образом и наоборот, если бы жена и не боялась мужа, он должен любить ее, чтобы ему не быть в долгу у нее. Каждый имеет свои обязанности. Таков брак во Христе, брак духовный и рождение духовное, не от крови, не от болезней рождения.

Отчего не сказано и о жене: прилепится к мужу своему? Потому, что о любви уже было говорено, и говорено мужу. Жене же апостол говорит: «...муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви» — Еф. 5, 23. С мужем он рассуждает о любви, соединяя и сочетая его с женой. Но что же, скажут, если мы исполняем все, что следует, а она нет? «Если же неверующий хочет развестись, пусть разводится» — 1 Кор. 7, 15. В этих делах брат или сестра свободны.

А когда речь идет о страхе, то требуй страха, приличного свободной, а не как от рабы: ведь она — твое тело. И если будешь поступать не так, то опозоришь себя самого, бесчестя свое тело. Что же это за страх? Чтобы она не противоречила, чтобы не выходила у тебя из послушания, чтобы не стремилась к первенству. Довольно возбуждать только такого рода страх. Как имеющий власть, муж пусть не прибегает к бранам и ударам, но пусть увершевает, уговаривает, убеждает ее, как менее основательную в суждениях, но отнюдь не налагает рук, — это неприлично душе свободной. Если же ты любишь, как тебе указано, то достигнешь гораздо большего, и достигнешь это-

го не столько угрозами, сколько собственно любовью. Женский пол весьма слаб; ему нужна большая помощь, особенное снисхождение.

Если жена укоряет тебя, что ты мало времени проводишь с ней, не печалься: эти упреки — плод горячей любви, страстного расположения и опасения. Она боится, чтобы кто не похитил у нее ее ложе, чтобы кто не повредил ей в важнейшем благе, чтобы кто не отнял у нее главы. Пусть же не будет никакого повода к неудовольствию; но пусть семейное согласие будет всего дороже. Показывай, что ты дорого ценишь ее общество и предпочитаешь быть для нее дома; предпочттай также ее всем друзьям и детям, родившихся от нее, люби из-за нее.

Относись к ней с лаской, с честью, с большой любовью. Уважай ее, и она не будет нуждаться в уважении от других, не будет нуждаться в одобрении других, если будет пользоваться твоим уважением и одобрением. Предпочттай ее всем, во всех отношениях, хвали ее. Таким образом, ты убедишь ее не внимать никому постороннему, но пренебрегать всеми чужими.

Учи свою жену, что ничто так не страшно в жизни, как оскорбить Бога. Если кто женится и для этой цели, то он не многим меньше монахов, и женившийся — не женившихся. Учи ее страху Божьему, и все потечет к тебе, как из источника, и дом твой будет исполнен многочисленных благ. Если станем искать нетленного, то придет и это тленное: «Ищите же», — сказано, — «прежде Царства Божьего и правды Его, и это все приложится вам» — Мф. 6, 33. Молитвы у вас пусть будут общие; каждый пусть ходит в церковь. Каковы будут дети от таких родителей? Не будут ли и они исполнены бесчисленных благ? Ведь и дети по большей части воспринимают обычай своих родителей и подражают их стремлениям: то же любят, что и они; говорят о том, что узнали от них; тем же и занимаются.

Будем же всячески стараться так устроить настоящую, преходящую жизнь свою, чтобы можно было и там, в будущем веке, совершенно безбоязненно встретиться друг с другом. Настоящее время коротко и ненадежно; если же сподобимся перейти эту жизнь благоугодными Богу, то будем пребывать вечно и с Христом и друг с другом в великой радости.

Итак, если подобным образом будем направлять самих себя и внимать Писанию, то многому от него научимся, и через это сможем угодить Богу, и всю настоящую жизнь провести в добродетели, и получить блага, обещанные любящим Его, которых да сподобимся все мы благодатью и человеколюбием Господа нашего Иисуса Христа, с Которым Отцу со Святым Духом слава, держава, честь, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Из Творений Иоанна Златоуста

«Сын Человеческий пришел найдет ли веру на земле?»

В Евангелии от Луки в 1-й главе повествуется о событии, которое отмечается нами как праздник Благовещения, и в связи с ним мы знакомимся с двумя яркими личностями — священником Захарией и девой Марией. Они жили в эпоху, когда откровения Божии были не часты: уже четыреста лет не было слышно голоса пророков. Но вот Господь посетил Свой народ — послал на землю ангела Гавриила. Вначале он явился к священнику Захарии, который был из рода Ааронова; его жена Елисавета также была из этого священнического рода. Про них сказано, что они были праведны пред Богом, соблюдая все заповеди и уставы Господни (Лк. 1, 6).

Ангел Гавриил явился Захарии, когда тот находился в храме, совершая служение. Ангел сказал ему удивительные слова: «Захария... услышана молитва твоя, и жена твоя Елисавета родит тебе сына» — Лк. 1, 13. Бог возвестил через ангела то, о чем Захария много лет молился: у них с Елисаветой не было детей, и вот его молитва услышана. Какое утверждение в вере! Но что происходит с этим человеком? Вдруг он говорит: «а как я узнаю, что это правда?» (ст. 18). То есть, он не поверил словам ангела. Захария, муж веры, он должен был быть на особой духовной высоте, а он не поверил Богу. За неверие свое Захария был наказан: «...ты будешь молчать, и не будешь иметь способности говорить до того дня, как это скажется», — сказал ему в ответ ангел (ст. 20). Оказывается, можно быть человеком верующим, но не доверять Богу.

Удивительно то, что неверие происходит не где-то в мире, который не знает Бога, — неверие является среди верующих, в церкви Божией. Библия говорит, что «...в последние времена отступят некоторые от веры, внимая духам обольстителям» — 1 Тим. 4, 1. Вера постепенно исчезает из среды христиан. Одним из признаков угасания веры является то, что верующие становятся теплопрохладными, они скучают в церкви; христиане сегодня не знают Слова Божия, хотя в каждом доме имеется Библия, и подчас не одна. Сказано, что «...по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь» — Мф. 24, 12; а когда нет любви, интереса к Писанию, — откуда возьмется вера?

Вера имеет первостепенное значение в жизни христианина, ведь «без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу

веровал, что Он есть, и ищущим Его воздаст» — Евр. 11, 6. Верить Богу, достигать живой веры — вот, что необходимо каждому христианину.

В той же главе перед нами предстает и другой пример — дева Мария, которой через некоторое время явился тот же ангел Гавриил и сказал: «...радуйся, Благодатная, Господь с Тобою, благословенна Ты между женщинами...» — Лк. 1, 28. Из Священного Писания мы знаем только то, что Мария происходила из рода Давида. И как она восприняла слова ангела? Когда ангел сказал, что она родит Спасителя мира, Мария задала только один вопрос: «...как будет это, когда я мужа не знаю?» — Лк. 1, 34. Выслушав объяснения ангела, она сказала: «...се, раба Господня, да будет Мне по слову Твоему. И отошел Ангел от нее» — Лк. 1, 38. Мария поверила в невозможное — в то, чего никогда не было до нее, и никогда не будет после нее. Эта девушка из народа израильского имела глубокую веру в живого Бога; и через нее произошел Спаситель мира.

«Но Сын Человеческий пришел найдет ли веру на земле?» — Лк. 18, 8. Как жаль, что многие сегодня не имеют этой живой веры. Все проблемы в жизни происходят оттого, что мы не верим Богу, не доверяем Ему, — у нас свои планы, свои интересы, запросы; для многих сегодня Слово Божие не является ежедневной духовной пищей. Когда-то мы покаялись, приняли крещение и по привычке посещаем церковь; но мы не можем быть полноценными христианами, если мы не питаемся Словом Божиим, если у нас нет духовной жажды; — поэтому оно и не действует в нашей жизни.

Были времена, когда верующие жертвовали своим благополучием, а подчас и самой жизнью, но шли за Христом. Это были живые христиане, они любили Бога, любили Слово Божие. Тогда многие переписывали Евангелие от руки, потому что его нельзя было достать. И Слово Божие действовало, оно совершало великие дела в их жизни. Возжелаем же и мы пить из этого источника — Слова Божьего!

Апостол Павел во 2 Послании к Тимофею 3 главе говорит такие слова: «...в последнее дни... люди будут... самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы...» — ст. 1. Одна из причин неверия — наша гордость; она лишает человека живой веры. Апостол Иаков пишет: «...Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» — Иак. 4, 6. Отсутствие смиренния в наших сердцах лишает нас веры. Поэтому Священное Писание призывает нас облечься в смиренномудрие (Кол. 3, 12). Смиренные люди имеют веру Божию.

Уверенность в себе, в собственные силы также лишает нас веры. Апостол Павел свидетельствует: «...когда я немощен, тогда силен» — 2 Кор. 12, 10.

Осознавая свое бессилие, мы ищем помощи у Господа, и с Ним мы воистину несокрушимы.

И последнее: «...имеющие вид благочестия», — говорит апостол — «силы же его отрекшиеся» — 2 Тим. 3, 5. Это признак последнего времени — показное христианство. Люди озабочены в основном тем, чтобы внешне казаться благочестивыми.

Итак, почему мы не доверяем Богу? Разве Он подавал нам повод усомниться в Нем?

Будем просить Господа, чтобы Он пробудил в каждом из нас живую веру, действующую и приносящую духовные плоды.

Н. И. Епишин,
пастор церкви в Немчиновке,
Московская обл.

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Ночь на Рождество

Пусть все поругано веками преступлений,
Пусть незапятнанным ничто не сбереглось,
Но совести укор сильнее всех сомнений,
И не погаснет то, что раз в душе зажглось.
Великое не тщетно совершилось:
Недаром средь людей явился Бог,
К земле недаром небо приклонилось,
И распахнулся Вечности чертог.
В незримой глубине сомненья мирового
Источник истины живет, не заглушен,
И над руинами позора векового
Глагол ее звучит как похоронный звон.
Родился в мире Свет, и Свет отвергнут тьмою,
Но светит Он во тьме, где грань добра и зла.
Не властью внешнею, а правдою самою
Князь века осужден и все его дела.

B. Соловьев

* * *

И вижу: тихая звезда
Сияет в небе; никогда —
Так вдохновенна и светла —
Она с востока не текла;
И с безмятежной вышины
Молитвы тихие слышны —
Небесных сил хвалебный хор...
А там, за гранью синих гор,
Уже синеет ночи мгла, —
Там крест Голгофа вознесла!

K. Фофанов

* * *

Кто говорит, что одинок
И цели в жизни не имеет, —
Неправ: он только не умеет
Переступить через порог
Того угла, где сам же сеет —
Свои печали, где лелеет
Скорей отравленный цветок.

Нет одиноких! Лишних — нет!
Все те, кто к жизни охладели,
Хоть раз, хоть раз бы поглядели
Глазами ясными на свет,
Да протянуть бы захотели
На помощь руку, — и у цели
Мгновенно были бы в ответ..!

Не цели нет, а вера в вас
Иссякла — как ручей в пустыне;
Вы отшатнулись от святыни...
Вернитесь к ней — и (в добрый час!)
Вы отречетесь от гордыни,
Вас отчуждающей доныне
Стеной от каждого из нас.

A. Коринфский

* * *

К Тому, Кто любит вас безмерно,
Спешите, не жалея сил;
К Тому, Кто истинно и верно
Вам путь из мрака осветил.

Да, это Он — Христос Спаситель,
Свою Кровью смыл ваш грех,
Чтоб вы в небесную обитель
Вошли, — Он приглашает всех!

Не ждите лучшего момента,
Чтобы сказать: «Прости меня!»
Быть может, завтра жизни лента
Прервется среди бела дня.

Не медли, сделай шаг к Иисусу,
К святым ногам Его пади,
Не внемли гордости искусу, —
Прощенье Божье обрети!

A. H.

* * *

Ты в жизни скорби и мучений
Не избалована судьбой.
И много бед и огорчений
Уже испытано тобой.

Душою кроткой и смиренной
В надежде, вере и любви
Переносила неизменно
Ты все страдания свои.

Своим безропотным терпеньем
Ты скорбь умела побороть,
Приемля все с благоговеньем,
Что посыпал тебе Господь.

О, верь: сторицею с годами
Вознаградится этот труд;
Не все ль, кто сеяли слезами,
Святою радостью пожнут?

K. P.

СООБЩЕНИЯ

Поздравление с юбилеем: *Заочным Библейским курсам – 45 лет; Московской Богословской семинарии – 20 лет*

13 октября в Центральной Московской церкви ЕХБ состоялось торжественное богослужение, посвященное 45-летнему юбилею Заочных Библейских курсов (ЗБК) при ВСЕХБ и 20-летию Московской Богословской семинарии (МБС).

Возвращаясь к истокам богословского образования в нашем евангельском братстве, нужно сказать, что в 1905 году в Петербурге И. С. Прохановым были организованы шестимесячные курсы для проповедников. В последующие годы, вплоть до 30-х годов, с перерывами, в Москве и Петербурге действовали краткосрочные богословские курсы.



После почти сорокалетнего перерыва ощущалась острая нужда в подготовке служителей, поэтому открытие в феврале 1968 года в Москве при ВСЕХБ Заочных Библейских курсов явилось важным событием в жизни нашего братства.

История открытия Библейских курсов тесно связана с именем А. В. Карава, проявлявшего постоянную заботу об организации учебного центра для служителей. В 1965 году на Президиуме ВСЕХБ он поставил вопрос о необходимости подготовки проповедников. В апреле 1967 г. состоялась встреча, ставшая впоследствии памятной, на которую были приглашены будущие преподаватели Библейских курсов: А. М. Бычков, В. Г. Куликов, В. А. Мицкевич, П. Д. Савченко. Магистр богословия О. А. Тярк провел с братьями беседу на богословские темы. Названные братья были в числе тех, кто принимал участие в подготовке лекций для курсов.

Отмечая значение Библейских курсов для братства, А. В. Каев говорил: «Благодаря существованию Библейских курсов, мы занимаемся систематической разработкой богословия, особенно догматики нашего братства. Именно богословского базиса нам больше всего не хватало».

Заведующим курсов был назначен А. И. Мицкевич. Первый набор состоял из ста курсантов, успешно окончивших курсы в 1971 году. Большинство из них несли служение в поместных церквях. А. В. Каев писал: «Мы ожидаем от учащихся наших курсов, что они не только приобретут ценные духовные познания, но впоследствии отдадут эти знания на служение в Церкви». Выпускники оправдывали эти ожидания. Большинство из них стали известными служителями-проповедниками нашего братства.

Программа обучения была рассчитана на три года.

В 1979 году при ЗБК была организована регентская группа с двухгодичным курсом обучения.

За время существования курсов с 1968 г. по 1992 г. на них прошли обучение более тысячи служителей. Слава Богу за это чудо, явленное нам!

В 1993 году ЗБК были преобразованы в Заочный Библейский институт.

В тревожные октябрьские дни того же 1993 года в Москве состоялось открытие Богословской семинарии — сбылась давняя мечта нашего братства. Приемная комиссия первого набора состояла из опытных преподавателей Заочного Библейского института. В их числе были братья: П. Д. Савченко, А. И. Фирисюк, В. Е. Логвиненко, В. Г. Куликов, В. А. Мицкевич, П. Б. Коновалчик и другие. Среди преподавателей были доктора богословия из США: Д. Шарп, Д. Блок, Р. Тукер, президент Северной баптистской семинарии в г. Чикаго И. Чепман и другие. Ректором семинарии был назначен А. П. Козынко.

Первый набор состоял из семнадцати студентов. С тех пор минуло двадцать лет. За это время в семинарии прошли обучение около двух тысяч студентов! С 2007 года ректором семинарии является П. В. Мицкевич.

На торжественном богослужении в Московской церкви присутствовали гости из ближнего и дальнего зарубежья; среди них находились и те, которые были свидетелями и участниками становления семинарии. Приведем имена некоторых из них: Г. И. Комендант, А. И. Фирисюк, А. П. Козынко, В. А. Мицкевич, Г. А. Савин, С. Н. Золотаревский, д-р И. Чепман (США), д-р Д. Лотц (США), д-р Г. Болтнев (США), Н. П. Порублев (Австралия).

В приветственных выступлениях гости делились своими воспоминаниями и возносили благодарность Господу за благословения, которые Он являл все эти годы.

Невозможно перечислить здесь всех жертвователей, всех, кто на руках веры и молитвы приносили Господу нужды братства в деле подготовки служителей; но Отец Небесный знает каждого слугу Своего, перенесшего «тягость дня и зной» (Мф. 20, 12) и ободряет нас словами: «...где Я, там и слуга Мой будет» — Ин. 12, 26.

Сегодня мы радуемся и благодарим Господа за пройденный путь, и восклиаем Ему от полноты нашего благодарного сердца: «Достоин Ты, Господи, принять славу и честь, и силу, ибо Ты сотворил все, и все по Твоей воле существует и сотворено» — Откр. 4, 11.

Билли Грэму — 95 лет

Имя этого пламенного христианского проповедника известно всему миру. Он родился 7 ноября 1918 г. в штате Северная Каролина, США. Более семидесяти пяти лет своей жизни он возвещает Слово Божие. Он говорит: «Для того, чтобы имя Господне прославлялось в мире и чтобы пред Ним преклонились все народы земли, нужно проповедовать Евангелие без устали». Этому он посвятил всю свою жизнь. Билли Грэм проповедует Иисуса Христа всюду, где открывается возможность: и в многотысячных собраниях людей на стадионах, и отдельным жаждущим душам. Он свидетельствовал об Иисусе Христе и сильным мира сего: канцлеру К. Аденауэру в Германии, королеве Елизавете II в Англии, премьер-министру Индии Д. Неру, шаху Ирана Мохаммеду Реза Пехлеви, встречался с Папами в Ватикане и с русскими патриархами: Пименом и Алексием II, беседовал с М. С. Горбачевым



и Б. Н. Ельциным. На протяжении многих лет он является духовным советником президентов США. Его жизненным девизом являются слова Спасителя к апостолу Павлу «...не бойся, но говори и не умолтай» — Деян 18, 9.

Билли Грэм организовал Евангельскую Ассоциацию, которая проводит евангелизационные богослужения почти по всему миру. Более двухсот радиостанций многих стран возвещают Слово Божие.

Билли Грэм известен в мире как автор многочисленных книг, некоторые из которых переведены на русский язык. Наиболее известные из них: «Мир с Богом», «Тайна счастья», «Ангелы», «Что значит родиться свыше», «О Духе Святом», «Топот четырех коней», «Мир в огне», «Смерть и последующая жизнь».

Многолетний служитель Божий подготовил себе достойного преемника — своего сына Франклина Грэма, который, в настоящее время является главой Евангельской Ассоциации. В одном из своих интервью он сказал: «Правительство и вся наша страна находятся в плачевном состоянии: мы переживаем моральное и экономическое разложение. Наши политики уже давно не видят различий между добром и злом. А происходит это из-за того, что Бога стали вытеснять отовсюду. Только Один Господь может изменить все к лучшему, но для этого надо вернуться к Богу и покаяться». Это хорошее пожелание для всех.

Отмечая замечательный юбилей верного служителя Божия Билли Грэма, желаем ему благословений Господних и адресуем ему слова Священного Писания: «...труд ваш не тщетен перед Господом» — Кор. 15, 58 и «...он получит венец жизни, который обещал Господь любящим Его» — Иак. 1, 12.

Нам пишут

* * *

Мир Вам, дорогие мои братья и сестры, сотрудники журнала «Братский вестник»! Сердечно приветствую вас!

Я получал ваш журнал, очень любил читать духовно-назидательные статьи, стихи, свидетельства. Несколько лет я шел за Иисусом Христом, служил моему Господу и Спасителю в зонах. Но по моей вине так получилось, что я перестал бодрствовать, допустил в свое сердце грех, и было падение. Полтора года я блуждал своими путями, не ходил в собрание христиан, перестал читать Священное Писание, вследствие чего в сердце моем были нестерпимая боль и пустота... Желая заглушить эту боль, я пил грех, как губка воду. В минуты отчаяния я взывал к Богу, но была тишина... И когда я уже «был много», очень устал от всего, и дошел почти до отчаяния, только тогда я был услышан... Мой дорогой и любимый Иисус вновь стал поднимать меня из той ямы, куда я упал.

Все это время за меня не переставали молиться близкие и дорогие мне люди, моя небольшая поместная церковь, моя мама, которая также знает и любит Господа. Сегодня я вновь стою на твердом основании и воспеваю, и благодарю Господа моего за величайшую милость, которую Он явил мне. Он дал мне более того, чего я желал, о чем я просил, молясь Ему с верой.

Я был восстановлен в нашей церкви, у меня было большое желание иметь постоянное общение с братьями и сестрами по вере. В нашей небольшой общине такой возможности не было, но я молился об этом. И неожиданно меня пригласили на двадцатилетний юбилей церкви в Челябинске. Я с радостью принял это предложение и поехал из Амурской области в Челябинск, ехал пять суток, но успел на все праздничные мероприятия, которые проходили в этой церкви в течение нескольких дней. Было много гостей. Рассказывали, как основывалась эта община. Проходили праздничные службы, на одном из которых было совершено крещение сорока человек. Все это время я жил с братьями в центре реабилитации, помогая руководителю этого центра, чем мог. Приехав домой, я молился и просил Господа, чтобы быть мне среди братьев.

И произошло чудо! Мне позвонил руководитель реабилитационного центра, Николай, и пригласил на служение и этот центр. Я с благодарностью принял это предложение, наша церковь отпустила меня с миром. Я уволился с работы и поехал. Сегодня я благодарю Бога, что могу служить Ему на этом месте. У нас проходит реабилитацию двадцать человек, почти все — молодые

люди, попавшие в зависимость от наркотиков и алкоголя. У нас есть свое производство, большой огород, баня, большой дом, где мы живем.

Братья мои, у меня к вам большая просьба: если можете, присылайте журнал на наш центр, будем очень благодарны вам. Люди тут читают Новый Завет, но другой литературы нет. Журнал «Братский вестник» был бы для нас радостью! Всего вам самого доброго, да хранит вас Господь!

*Брат Андрей Новиков,
г. Челябинск*

* * *

Мир Божий вам, дорогие братья и сестры, сотрудники журнала «Братский вестник»!

Слава и благодарение Отцу и Сыну и Святому Духу за вас, дорогие, за ваш труд, который вы совершаете для издания журнала «Братский вестник». Слава Богу, ибо ваши труды не напрасны!

Я пишу вам, чтобы рассказать, как и в чем помог мне ваш журнал.

Во-первых, я напишу кратко о себе, а точнее о нас, заключенных на по жизненное лишение свободы: о бывших убийцах, а ныне — новом творении во Христе Иисусе! За что и благодарю Бога, Который отдал Сына Своего Единородного, чтобы спасти нас грешных.

В камере мы находимся по четыре человека. Все мы разные люди, с разными взглядами на жизнь, с разными характерами, и Бог в разное время нашел нас: кого-то в тюрьме, находившегося под высшей мерой наказания, кого-то по приезде в колонию. Он коснулся наших окаменевших сердец, побудив нас к покаянию и принятию Иисуса Христа как нашего Спасителя, за что славим и восхваляем Бога. Вот таких разных, но объединенных во Христе Иисусе, Бог и собрал нас в одну камеру: вместе мы находимся в одной камере кто-то шесть лет, кто-то четыре года. Всякое было за это время, ибо бывших убийц закрыли в одну клетку со своими принципами, привычками...

Но, слава Богу, что Он сохранил нас. А полтора года назад трое из нас — Занилов Н., Архипов С. и Хохлов А. приняли по милости Божьей святое водное крещение, вступив в завет с Господом. Четвертый из нас — Коновалов К. принял святое крещение ранее. Хочется сказать: благодарю Тебя, Отец Господа нашего Иисуса Христа, за Твою любовь и милость к нам, недостойным!

Дорогие братья и сестры! Все вы знаете, что после крещения враг душ человеческих преследует нас, верующих в Иисуса Христа, более чем до крещения, ибо ему не нравится, что мы едины во Христе. После крещения у нас в повседневной жизни многое изменилось: по милости Божьей мы все вместе молимся,

преклонив колени. Молимся обо всем, что говорится в Писании, молимся о нуждах братьев и о всей церкви. Мы считаем, что у нас маленькая церковь, которую сатана хочет разрушить. Но Бог всегда с нами, и если нас постигло искушение, то Господь дает и облегчение. Помощь Божия приходит всегда по-разному, с разных сторон, за что слава и хвала нашему Ходатаю о нас! Ежедневно мы читаем Библию, исследуем ее, прося Бога, чтобы Он вразумил нас и дал понять прочитанное, чтобы принять в сердце свое и исполнить в жизни.

Во многом наша жизнь изменилась в лучшую сторону, за что и благодарим Бога! Но бывают еще и ссоры, и разногласия, и обиды. Вот месяца полтора назад произошел у нас скандал между мной и Сережей. Было сказано друг другу столько нехороших слов. Обычные заключенные после такого — враги. Ну и тут, слава Богу: брат Николай получает ваш журнал уже более десяти лет. Этот журнал нами читаемый. Вот и в этот раз был ваш журнал в камере (второй номер, который вы прислали в начале июля). После скандала часа через полтора, когда я немного успокоился, я взял журнал и открыл страницу со стихами, и сразу же начал читать стих неизвестного автора «Умей прощать». Когда я прочитал этот стих, внутри меня как будто что-то перевернулось, и я осознал, что мы натворили ужасное, обидели Того, Кто отдал за нас жизнь Свою! Стало ужасно стыдно, и слезы сами катились из глаз. Я подошел к брату, присел рядом с ним, взял его за руку одной рукой, а второй рукой обнял его и сказал: «брат, прости меня». Больше ничего говорить не смог, потому что слезы текли ручьем. Брат Сергей тоже смог лишь сказать: «и ты прости меня», и слезы тоже залили его глаза. Конечно, такое мог сделать только Бог, и Он сделал это через ваш журнал «Братский вестник». Слава Отцу и Сыну и Святому Духу за Его безграничную любовь к нам, недостойным! И вам большое спасибо за ваш журнал «Братский вестник»!

Прошу вас: молитесь о нас, о нашем возрастании и укреплении в Иисусе Христе. И мы молимся о вас и о всех христианах. Да благословит вас Господь!

С любовью и молитвой о вас брат **Хохлов Александр Александрович**

* * *

Мир вам, дорогие братья и сестры во Христе!

Благослови вас Господь в издании журнала «Братский вестник»!

Журнал очень интересный и богодухновенный. Желаю, чтобы журнал читали все большее число сестер и братьев. Всего доброго желаю редакции журнала!

*С христианским приветом
сестра в Господе **Тамара Тупица**, Брянская обл.*

Праздники на 2014 год

7 января — Рождество Христово (*по старому стилю*)
19 января — Крещение Господне
15 февраля — Сретение Господне
7 апреля — Благовещение
13 апреля — Вход Господа Иисуса Христа в Иерусалим
20 апреля — Пасха (Воскресение Христово)
29 мая — Вознесение Господне
8 июня — Троица (Пятидесятница)
19 августа — Преображение Господне
28 сентября — Праздник Жатвы
25 декабря — Рождество Христово (*по новому стилю*)

Объявляется подписка на журнал «Братский вестник» на 2014 год

С целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

109028 Москва, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне

Стоимость годовой подписки ***по России — 200 руб.,***
для стран СНГ — 250 руб.

Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

***Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!***

Содержание журнала «Братский вестник» за 2013 год

<i>№ п/п</i>	<i>Автор</i>	<i>Духовно-назидательные статьи</i>	<i>№ журнала</i>	<i>Стр.</i>
1.	Бл. Августин	О воскресении мертвых О воскресении мертвых (<i>окончание</i>) О любви	1 2 3	17 45 39
2.	Бетекс Ф.	Суд и новый мир	3	47
3.	Берсье Е.	Две лепты вдовы	4	24
4.	Грэм Б.	Христос умер за грешников Ангелы	1 1	4 43
5.	Епишин Н. И	«Сын Человеческий пришел найдет ли веру на земле?»	4	48
6.	Золотаревский С. Н.	Благо и счастье хвалить Господа	2	42
7.	Иоанн Златоуст	Беседа о супружестве	4	42
8.	Иорданский И.	На горе духовного преображения	3	5
9.	Коноплев Н.	Тоска и ее врачевание	1	39
10.	Куликов В. Г.	«Христос... пострадал за грехи наши» «Что воздам Господу?» «Кого предузнал, тем и предопределил» «День сей - день радостной вести» «Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью» «Господи! Ты исцелишь меня, даруешь мне жизнь» «Пойдем в Вифлеем...» «Величит душа моя Господа»	1 1 2 2 3 3 4 4	14 29 22 38 19 41 11 20
11.	Лебедев В. И.	Путь к чистоте сердца и святости жизни	4	32
12.	Моуди Д.	Доверие Господу	2	25
13.	Мюллер Д.	«И мир Божий соблюдет сердце и помышления ваши во Христе Иисусе»	2	27
14.	Проханов И. С.	Агнец Божий	1	12
15.	Рягузов Виктор	Воля Божия	4	28
16.	Сергиенко Г. А.	Добродетельная Ноеминь	3	37
17.	Смирнов А. В.	Жатва — время собирания плодов	3	14
18.	Сомов К. В.	Дух Святой Рождество Христово	2 4	5 5
19.	Тейлор Р.	Исполнение Духом Святым	2	15
20.	Торрей Р. А.	О молитве	1	23
21.	Тозер Э.	«Вкусите и увидите, как благ Господь»	2 3	29 23
22.	Фадин М. В.	«Хранить себя неоскверненным от мира»	3	33
23.	Фаррап Ф. В.	Пришел Примиритель	4	14

Содержание журнала «Братский вестник» за 2013 год

<i>№ п/п</i>	<i>Автор</i>	<i>Духовно-назидательные статьи</i>	<i>№ журнала</i>	<i>Стр.</i>
24.	Фетлер В. А.	Обращение Иова	3	27
25.	Фрей А. И.	Человеком грех вошел в мир	2	18
		Из истории христианства		
1.	Одинцов Н. В.	Подвигом добрым я подвизался	3	56
2.		К 130-летию со дня рождения В. А. Фетлера	2	58
3.	Сомов К. В.	Конец Апостольского века	1	54
		Духовная поэзия		
1.	Автор неизвестен	Умей прощать	2	56
2.	А. Н.	К Тому, Кто любит вас безмерно...	4	53
3.	Г. Л.	Не беда, что все пожелтело...	3	54
4.	Е. Л.	Дух Святой	2	54
5.	Жидкова Л.	На день жатвы	3	52
6.	И. Б. В.	Душа без Бога счастья не имеет...	3	53
7.	Коринфский А.	Молитва Святая ночь Кто говорит, что одинок... Ты в жизни скорби и мучений...	2 1 4 4	55 52 52 53
8.	Лопухин И. В.	Переложение Псалма 96	3	54
9.	Несветайлов А.	Что ждет тебя, мой друг, за гробом?..	2	55
10.	Никитин В.	Благодарю Тебя за жажду...	2	57
11.	Соловьев В.	Ночь на Рождество	4	51
12.	Фофанов. К.	И вижу: тихая звезда...	4	51
13.	Черемнов А. С.	Симон Киринейский	1	53
		Сообщения		
1.		Святое водное крещение в Центральной Московской Церкви	1	62
2.		Святое водное крещение на Москве-реке	3	62
3.		Сергею Николаевичу Золотаревскому — шестьдесят лет	3	60
4.		Поздравление с юбилеем: 45-летие ЗБК и 20-летие Московской Библейской Семинарии	4	54
5.		Билли Грэму — 95 лет	4	56

***Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!***

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- И. М. Сергей «Велик Господь» — 50 руб.**
И. М. Сергей «Ей, гряди, Господи» — 50 руб.
В. Г. Куликов «Слово о кресте» — 50 руб.
В. Г. Куликов «Помни Господа» — 50 руб.
В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 250 руб.
(В сборник вошли книги: «Сияние славы», «Слово о кресте»,
«Помни Господа», а также книга «Се, Я с вами»)
О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 250 руб.
И. С. Проханов «Избранное» — 100 руб.
А. В. Карев «Доктрины Библии» — 300 руб.
(Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 стр.,
твердый переплет)
В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 250 руб.
(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе. Они являются своеобразным отчетом в нашем упоминании — 1 Пет. 3, 15; и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 (917) 532-57-92.